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A mi jövendőnk.
Kudapest, május 27.

Üde elevenséget, friss színeket hozott a  
fővárosba piros pünkösd két napjára az a 
négyezer fiú, aki az ország középiskoláiból 
tornaversenyre sereglett össze. Náluk nélkül 
csúnya, lucskos lett volna az ünnep, de ez a 
négyezer viruló, erős, egészséges ifjú tavaszi 
derűt árasztott szerte az utcákon, a  borongós, 
síró, dörgő m ennybolt alatt is. Amerre elvo
nultak világos dresszben, tarka zászló alatt, 
pergő dobszóval, harsogó trom bitával: meg
állód az u tca népe, kinyíltak az ablakok és 
kinyíltak a  szivek és mindenki örvendező szív
vel, lelkes szeretettel nézett a büszkén masí
rozó legénykék után. Mintha m indannyian 
mindannyiunknak édes gyerekei volnának, 
olyan szerető kevélységgel legeltettük rajtuk 
a szemünket. Hiszen a mi nem zetünknek 
az erejét, a  jövőjét, a  fejlődését láttuk ebben 
a négyezer diákban.

Valami pogány gyönyörűség lopja m agát 
a lelkűnkbe, mikor elgondoljuk, hogy m eny
nyire megváltozott az idő azóta, hogy kikerül
tünk az iskolából mi, korán m egvénhedt, sze
gény nagy diákok. Ami nekünk részint tiltott 
mulatság volt, részint evőkanálnyi adagokban 
megengedett professzori kegy: a  szabadban 
való játék, a  síkfutás, a  Jp n g a  méta, a  han
cúrozás és egymásnak kellő szabályok keretén 
belül való tisztes elpüfölése — ezeknek a m in
denképpen boldogabb fiuknak kötelező tantárgy. 
Még nehány esztendő előtt úgy volt, hogy a m a
golásban satnyuló, senyvedő, sápadt gyereknek 
hetenként egyszer vagy kétszer át kellelt vo
nulnia a tornaterem be, vagy ki az udvarra és 
szigorúan taktus szerint rúgni a  port, emelgetni, 
dobálgatni a  kezét, úgy, am int a németektől 
látták az akkori tanügyi kapacitások. Ezt hitták

R E G É  N  Y .

Ciné mintye.
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Irta: D Ó Z SA  E N D R E .
|6S _______

Egészen modem, bádog fedéllel, nmi még 
amaz időben ritkaságszámba ment. A sok kü
lönbözően barázdált parnszt-udvartelck már le
hetőleg összeegyengetvo csak egy-egy korhadt 
fizfatörzs, vagy a növényzet bujább hajtása je
lölte még a különböző mesgyéket. Ez volt Ber
ger igazi otthona. Azt a részt, ahol csak előbb 
a korcsma és szatócsbolt volt, a katonai kincstár
iéi vette mog, do tulajdonképpen a használat 
rendén ősi öröksége volt. Ott játszott ő mint 
gyermek, mig atyja mérto a szeszt, sót és apró
ságot, ott játszott atyja, mikor még nngyatyja 
átértő és ott játszottak, felnőttek, küzdöttek 
és megtöröttek a küzdelemben emberemléke- 
setet meghaladó idő óta a Bergorek. Olykor 
Hegyesnek hívták, olykor Mnrityánnak, olykor 
Bergernek, de mindig egy és ugyanazon sorsuk 
volt; az átmenet az ur és paraszt között. Soha
sem emelkedtek fennebb, sohasem sülyedtek alább, 
sohasem elegyedtek el, se fel, sem lefelé. Meg 
volt a saját külön kiélescdett korvonaluk, mely 
éket együvé zárta és körükből minden mást ki
zárt ebben az elnevezésben, hogy zsidó. Ez elne
vezés ebben az országban egy fogalommá vált, 
mely tulajdonképpen nem a vallásra, nem is a 
nemzetiségre vonatkozik, de vonatkozik egy elzárt 
társadalomra, annak foglalkozására, jellemére, 
életmódjára, felfogására. É fogalmat meg is előzi, 
nyomon is követi az előitélot. Ez előítélet ráne
hezedik minden egyesre. A fogalom, moly száza

tornázásnak. Akinek sehogysem főit a fogához 
ez az unalm as és igazán fölösleges komédia, 
azt föl is mentették alóla a  jólelkü pro
fesszorok.

Bezzeg m ásképp van ma. A feszes és 
unalm as tornázás mellett polgárjogot kaptak 
az iskolában a vidám, kedves és igazán testet 
edző, lelket frissítő játékok. Német m ajm olás 
helyett fölelevenitették a régi, m agyar labda
játékokat, a füles labdát, a  bom bázást, a  
labdakergetőt, n kótyót, a  lovaslabdajátékokat; 
aztán játszszák a kanászost, a bennforgót, 
meg egyéb szép, kedves dolgokat. A tanár ur 
velők játszik s a fiuk mulatva, örülve, üdülve 
nőnek testben is erőssé.

Bizony nagy jó t tett az, aki ezt az egész
séges reformot meg merte csinálni. Igaz ba
rátja az ifjúságnak, hűséges, bölcs kertésze a 
nem zet drága faiskolájának. Felszabadította 
az iskolai nevelést egyoldalúságából, a lélek 
nemesítése, művelése mellé egyenlő rangú 
feladatává tette az iskolának a lest okos, h a r
monikus nevelését is. De nem csak a testet 
edzi, a lelket is megóvja az elsatnyulástól ez 
az összhangzatos nevelés, amely a tanításban 
táradt gyereknek ott, az iskolában nyújtja 
m indjárt a szórakozást is. Az a gyerek, a 
kit nem csak konjugálni,hanem  játszani is 
tanítanak az iskolában, jobban megszereti 
azt az iskolát, m int az a  szegény, korán 
vénülő csem ete, akinek az iskola sem mi 
egyéb, m int elméjét megerőltető, száraz tu 
dományokkal fárasztó és szabadságát meg
nyirbáló intézmény. Az iskolát m egszeret
vén, megkedveli a tudom ányt is a  fiú, 
persze csak módjával, m ert közbe-közbe jól 
esik a hosszú méta.

Ennek a friss, okos, bátor nevelési rend
szernek gyönyörűséges, fényes diadalünnepe 
volt ez a pünkösdi ünnep. Büszke öröm mel

dokon át fejlődött, reáillcsztődik mindenikre és 
az előítélet keresi bennük, bármely pályán van
nak, azt a jellegzetes vonást, amely őket zsidóvá 
teszi. Az előítélet pedig minden időben egyforma 
volt, amit keres, azt mindig meg is találja.

Berger ez elzárt társadalomban csak az ön
zést tanulta meg. Ami elődeinél védekezés volt a 
keresztény társadalom intézményeinek befolyása 
ellen és jogos fegyvere az életösztönnek az el
nyomatás között, az Bergernél támadássá vált. 
Támadás minden ellen, amit az idő megszentelt, 
vagy az emberi érzés magasra becsült. Zsidó volt. 
Zsidó volt teljesen úgy és olyan, a hogy és a 
milyennek ezt a fogalmat az előítélet csak kiszí
nezni tudta. Eszes, előretörekvő, frivol és jollcm- 
telcn. E tulajdonságokkal a folytonos kísérletezések 
ama korszakában gyorsan haladt. A felzavart 
társadalom fölvetette az élelmesebbet és azt 
aki kapaszkodott. Bergernek már előkelő össze
köttetései, sőt barátai voltak. Allamhivatalnokok, 
kik tudták, hogy Berger pókbálószálai milyen 
meszo szolgálnak, keresték barátságát és ke
reste mindaz a csoport, mely ezeknek jó 
akaratára fektette exiszteneiáját. Így hova-to- 
vább tnindnagyobb befolyása lett. E befolyás
nak a kormányzati politika szekeréhez esutolása 
ajánlatosnak mutatkozott.

Djerbulesku, aki Bergert hazulról is, Kons
tantinápolyból is jól ismerte s még mind nem 
változtatott a ,,maga Berger" megszólításon, egyik 
napon felülről kapott utasítást, hogy Berger Ig- 
nács vállalkozóval a hivatalos körök jó indulatát 
kitüntesse, és politikai indokokból mint az osztrák 
összbiiodalom eszméjének egyik harcosát, ha
táskörében politikai megbízatásokban alkalmazza.

Nehezen szánta reá magát, de mégis felke
reste Bergert falujában.

Mikor a megyefőnök négylovas fogata a 
faluba behajtott, Djerbulesku hiába kereste a 
ronda kis sárga épületet, hol a szép Bergernét 

I először látta mog. Vgy tudta meg a falusiaktól

láttuk azt a négyezer diákot játszva viaskodni 
a  dicsőségért. A régi görög gim názium ot lát
tuk ime feltámadni a  m agyar középiskolában. 
És bizalommal nézünk a  jövőbe, amelynek 
ezek az izmos, bátor fiuk igazán biztató re
ménységei. És hálás szívvel köszöntjük Wlas- 
sics Gyulát, aki bátor reformátor-leikével, erős 
kezével m egterem tette nekünk ezt a m o
solygó, biztató jövendőt.

BELFÖ LD.
\  _____
A fü g g e t le n sé g i pártok fax lója. A  kolozsvári

lüggetíenségi és a 48-as párt vezetőség© levelet irt 
Kossuth Ferencnek a közelgő választások alkalmából. 
Ebben a levelében rámutat a lüggetlensógi párt két 
árnyalata közt mutatkozó villongásokra és Kossuth 
Ferenc befolyását és tekintélyét kéri az Ugronék ellen 
intézett támadások leszere’ésére. Kossuth Fereno a kö
vetkezőkben válaszolt:

Igen tisztelt pártelnök ur! Van szerencsém a 
következőket válaszolni e hó 19 én kelt és több t. alá
írással ellátott ira tra : Mióta hosszú hontalanságomból '• 
hazajöttem lolyvást azon fáradozom, hogy a lügget- 
lenségi párt egységessé lehessen.

Tudom és szivembe van vésve, hogy Atyámnak 
és Mesteremnek az volt az óhaja és én is azt ke
restem és keresem, hogy mi egyesíthet, nem pedig 
azt, hogy mi választhat szét A párt egységének létre
hozására irányított fáradozásaim eddig sikertelenek 
maradtak ; amit most még inkább sajnálok, mint va
laha. mert oly kérdések megoldását hozza a lennálló 
törvény a jövő országgyűlés elé, amelyekkel szemben 
egy erős, egységes, összetartó és fegyelmezett füg
getlenségi pártra lenne szükség, azért, hogy az ország 
jogait érvényesíthesse. Abból, hogy én a két párt egye
sítésén mindig láradoztam, önként következik az, hogy 
sohasem helyeseltem és most som helyeslem azt, hogy a 
két párthoz tartozó lérfiak egymást akár a nyilvánosság 
előtt akár magánkörökben megtámadják és hogy 
akármilyen módon a két párt Közt és annak tagjai 
közt súrlódást idézzenek elő. Azt elvileg helytelení
tem, ha a politikában személyeskedésre ragadtatja 
magát bárki, mert ez az elvi meggyőződés tiszta
ságát csak behomályositja. Annyi bizonyos, hogyha

hogy az az uj épület bennebb az úttól a „Berger 
űré" „Berger uré?“ — csodálkozott. Tehát a nép 
már fennebb fokozza a rangsorozatban. Eddig 
csak „a zsidó" volt. Milyen hamar haladt át a 
,.zsupun“ rangfokozaton, ami még nem ur 
(domnu), de már nem paraszt. Ezen úgy látszik 
teljesen átugrott.

Behajtatott az udvarházhoz. Valami isme
retlen hidegség szállt szivére. Mintha ezek a nyíl
egyenes falak, cifrázott ablakok, beszögellő ve
randa és minden, nmi elébe ötlött, egy egészen 
uj világnak előhírnökei volnának. Kocsija elé 
nem rohantak a kutyák, n kocsiból a lovakat ki
fogni nem sietett az udvaros, a vendég elébo 
nem jött ki a ház népe. A komorna fogadta, kit 
Berger magával hozott, hogy a háztartást divato
san rendezzo bo s kitől bizonyos tempóit az elő
kelő köröknek részben már eltanulták, részben 
eltanulni akarták Bergorék.

Mikor azonban a komorna nevét vagy név
jegyét kérte, hogy bejelenthesse, Djerbulesku 
kacagni kezdett. Belépett az előszobából az ebéd- 
lőbo, ott hagyva a húledező komornát. A ko
morna csak azután botránkozott mog igazán, mi
kor hallotta, hogy az idegen telő torokkal kiabál:

— Bújjék elő Berger, mi az ördögöt cere- 
moniázik nokem, beszélni akarok a fejével, oko
san, ha lehet.

— Ah I ön az méltóságos uram ? — szólt 
Djerbulesku elébe mosolyogva és kezeit dörzsölve 
Berger. E kézdörzsölés legtöbb esetben sikerült 
fogás volt arra, hogy a nagyobb rangú omber 
kezét nyújtsa elébe. Djerbulesku is már érezte a 
kéznyujtás kényszerét, do egy hirtelen fordulatá
val testének, kikerülte mégis.

— Fogassa ki lovaimat, magánál ebédelek, 
ha nem lesz igen foghagymás az ebéd— mondta 
azután és kínálást nem várva, az ebédlőben egy 
kerevetre leült.

(Folytatása következik.)

Lapunk mai száma tíz oldal.
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az a gsellem hatná át a függetlenségi sajtót, amely 
bennem él, akkor harag és gyűlölködés helyett test
véries sieretet tanyáznék a két táborban. Kiváló tisz
telettel

KomwM Ferenc.

A  választások előtt. Az nngvármegyei szabad
éi vüpárt, mint ungvári levelezőnk táviratozza, meg
alakult. Elnökké Lradacs Gyulát választották meg.

A g y ü k rő l a következő üdvözlő táviratot küld
ték Szeli Kálmán miniszterelnöknek:

Az ungvármegyei szabadéi vüpárt a nemzet 
hálájához és elismeréhez csatlakozik, midőn mai 
napon tartott népes alakuló gyűléséből lelkese
déssel hozott egyhangú határozatával Nagyméltó
ságodat tántoríthatlan bizalmáról és hü ragasz
kodásáról biztosítja és egyben a haza közjavát 
szolgáló fáradhatatlan tevékenysége és eközben ne
mesen megvívott küzdelmei között hazafiul tisz
telettel üdvözli.

Ooluohowskl expozéja. A párisi Temps, amely 
a francia külügyminisztérium lélhivatalos orgánuma, 
rokonszenvesen méltatja Goluchoicski külügyminiszter 
expozéját Cikkéből átveszszük a következő részt:

A történelem kijelölte a külpolitikai utat és 
elveket, amelyeket Ausztria el nem hagyhat élet- 
érdekeinek föláldozása nélkül. Az európai egyen
súly lönntartásán kívül nem lehet más állandó 
törekvése a Habsburgok birodalmának, mint be
folyásának és tekintélyének megvédelmez ése és öregbí
tése a Balkánfélszigeten. Mint dunai hatalmasság, 
nem mondhat le tényleges szupr emóció,) áról (suprema- 
tie de fait) ezen lolyam vidéke és a kis államok 
lölött, amelyek a Duna medencéjében helyet log- 
lalnak. A muharok — akik az osztrákokkal ellen
tétben, országgyűlésükben sűrűén élnek azzal a 
jogukkal, hogy külpolitikai kérdésekkel foglal
kozzanak — teljesen tisztában vannak ezzel az 
igazsággal és éber figyelemmel kísérik a  balkán- 
félszigeti eseményeket.

Ifjabb Á brányi K ornél beszámolója. Nagy
bajomból jelentik nekünk: Ifjabb Ábrányi Kornél a 
lengyeltóti kerület országgyűlési képviselője kőrútjá
ban vasárnap délután ideérkezett, hogy megtartsa be
számolóját Ábrányit a község határánál nagy küldött
ség fogadta, melyhez busz lehérruhás lány is csatla
kozott. A küldöttség nevében dr. Varga Samu 
melegen üdvözölte. Miután néhány szóval meg
köszönte a szives fogadtatást, a menet élén husz- 
lovas bandériummal elindult a községbe. A beszámoló 
délután háromkor volt a községháza előtt ahol a vá
lasztók nagy sokasága őszinte ovációkban részesítette 
Ábrányit Sürü tetszéssel fogadott beszámoló beszédé
ben Ábrányi visszapillantást vetve az utolsó évek po
litikai eseményeire, mindenben a Széli Kálmán nrnisz- 
terelnöki programmja hívének vallotta magát, amely 
már annyi eszményt váltott valóra. A megújult éljen
zések ntán az egybegyűltek a kővetkező üdvözlő táv
iratot küldték Széli Ká mán miniszterelnöknek Rátótra: 

A lengyeltóti választókerület nagybajomi vidé
kének választói Ábrányi Kornél beszámolója 
alkalmából Nagyméltóságod szabadelvű és nem
zeti politikája és államférfiul egyénisége iránt 
törhetetlen bizalmunknak és ragaszkodásunknak 
lelkesen és őszintén adunk kde ezést. Sárközv 
Jenő. Igmándy Aladár. Pataky Vince, Böhin Iguác. 
dr. Varga Samu, Vasdénnyey Aladár, Kohn
Gusztáv és Kaché Pál.

Este Ábrányi tiszteletére fáklyásmenet volt, 
amelyet a tűzoltóság rendezett A fáklyásmenet nyo
mán összegyűlt közönséghez Ábrányi lelkes, haza
fias beszédet mondott, amely után a dalárda elénekelte 
a Himnuszt Este bankét vo>t, amelyen igen sok fel
köszöntő hangzóit el, amelyekben az egybegyűltek 
Ábrányi iránt való tiszteletüknek és rnrraszkodásuk- 
nak adtak kifejezést. Hétfőn reggel Ábrányi tovább 
utazott Szomajoniba, ahol Mácsori Lajos köljegyzö 
ugyancsak küldöttséggel fogadta. Beszámolóját itt is 
nagy figyelemmel hallgatták választói, akik egyben 
további bizalmukról is biztosították.

Tanárok gyűlése. Pünkösd két napján tar 
tóttá a Kereskedelmi Iskolai Országos Tanáregyesület évi 
közgyűlését, ezúttal Aradon amelynek hatósága és 
polgársága szeretettel üdvözölte az ország minden ré
széből összeseregiett tanárokat Szombaton este a Fehér- 
Zrereszt-szálióban volt az ismerkedő-estéiy. A közgyűlést 
vasárnap reggel ti órakor az egyesület választmányi 
ülése előzte meg, összefoglalva a közgyűlés anyagát

A közgyűlés az Arad városi kereskedelmi iskola 
dísztermében iolyt le. A terem egészen megtelt az 
egyesület tagjaival és nag' számú érdeklődő közön
séggel. ütt volt Schack Béla lőigazgató is és Arad va
ros vezéremberei Kévy László elnök megnyitóbeszé
dében megköszönte a város vendégszeretetét ;ejte- 
getette a magvar kereskedelmi iskola hivatását. Az 
éljenzéssel fogadott elnöki megnyitó után Sa/arzOvula 
kir. tanácsos polgármester, Arad város nevében, va
lamint a kereskedelmi és iparkamara és a kereske
delmi testü let n e v éb en  üdvözölte a közgyűlést. A na

pirend során Trautmann Henrik főtitkár beszámolt 
az egyesület múlt évéről, valamint beterjesztette a 
pénztári íelentést és a  jövő évi költségvetést. Mind
ezt vita nélkül vették tudomásul. Maid Ábrái Lajos 
aradi kereskedelmi igazgató Szakiskoláink reformja ói
mén felolvasást tartott, mire megejtették a válasz
tásokat.

Elnök le tt: Kévy László, fővárosi alelnök : Péter 
János, vidéki alelnök : Orbán Ferenc, lőtitkár : Traut
mann Henrik, főszerkesztő: Koltai Virgil, pénztáros: 
Röser Edvin, lőtitkár : Kárpáti Béla.

Fővárosi választmányi tagok’. Röser János, Ara- 
nvossy Miksa, Bogvó Samu, Mittelmann Nándor, 
Fülinger Károly, Hajnal Márton, Juokel Gvula, 
Kozma Gyula Kunoss Ignáo, Lengyel Alajos, Len- 
gvel Sándor. Nagy Lajos. FidéW választmányi tagok : 
Ábrái Lajos (Arad) Herényi Pál (Sopron) Boldis 
Ignác (Turóo*Szent-Márton). Bruck Ferenc (Újvidék), 
Burger György (Veszprém), Dancsbázy Gusztáv 
(Nagyrőce), Faludi Miksa (Srékesfehérvár), Gálffv 
Ignác (Miskolc), Havas Miksa (Pozsony), Kis Sándor 
(Kolozsvári. Kovács József (Homonna). Kovács János 
(Nagvvárad), Kondor G. (Pécs). Lévav István (Kaspa), 
Martin Imre (Pancsova), Matavovszky B. A. (Győr). Nagy 
Endre (Lippa), Píeiter János (Temesvár). Perjéssv 
László (Szeged). Szántó Sámuel (Debrooen), Szmol- 
lényi Nándor (Szeged), Veress Vilmos (Kolozsvár), 
Varga Lajos (Szombathely), Zsulgevits Ernő (Zom- 
bor). Számvizsgálók: Antalfy Artúr, Vajda Ignác, 
Zsengeri Manó. X

A közgyűlés megszakításával délben a szabad
ságszobor elé vonult a tanárság és Péter János tóvá
rosi kereskedelmi iskolai igazgató mondott lelkes be
szédet.

Az ünnepi lakoma a Fehérkereszt-szállóban volt. 
M egjelentek: Schaek Béla főigazgató, Salacz Gyula 
polgármester, Knstyóri János kamarai elnök. Edvi-Illés 
László kamarai titkár és az egyesület tagjai.

Pünkösd hétfőjén folytatták a közgyűlést. Traut
mann Henrik a kereskedelmi akadémiákról és Halva.c 
János a mintairodáról értekezett. Déli 1 órakor ebéd 
volt. Délután a tanárok megtekintették a várt és el
látogattak a vértanuk vesztőhelyére.

Négyezer diák.
— Az országos tomaverseny, —

B u d a p e s t ,  május 27.
Négyezer diák az ország összes középisko

láiból egybesereglett Budapesten pünkösd ünne
pére és néhány napra szokatlan elevenséget, friss 
színeket csöppentett ebbe az izzadva robotoló nagy
városba és ellenállhatatlanul lekötötte az érdek
lődést impozáns tornaüunepe számára. Két nap dél
utánján népvándorlás áradt a millenniumi vorseny- 
pályafelé.s harmincezeren, akik a szellős térség néző- 
helyét lefoglalták, festménynek való emlékezetes je
leneteket fogadtak be szemükkel s a látott gyönyörű
ségek nyomán fakadt lelkes meghatottságot és 
változatosan hullámzó érzéseket őriztek meg a szi
vükben.

Az országos tornaversenyek jelentősége és 
komoly célzata annyira természetes, hogy ma már 
aligha akadnak, akik fenntartásukat örömmel ne 
üdvözölnék. Hogy a tanuló ifjúságnak testi neve
lése épp oly fontos, mint szollemi képzése, ez 
bizonyára kétségbevonhatatlan s csak nyilvánvaló, 
hogy az a nemes vetélkedés, amire a diákságnak 
egy-egy országos tornnünr.ep alkalmnt ad, erős 
buzdítás a fiataloknak a tomázás és testedzés fo
kozott és kitartó művelésére. Az ország ser
dülő ifjúságának itt a fővárosban vnl , összegyűj
tése ilyen lélekemelő ünnepség keretében a haza 
szeretetének a mélységes átéreztetésére olyan 
alkalom, amelynél nagyszerűbb nem is igen kí
nál kozhntik. A vármegyék diákságának bajtársi 
ölelkezése, s az Isten szabad ege niatt a Jlimnusz- 
nak és a .s'zdzofnak ezerek ajkáról való együttes 
felharsanásn,— ez megremegteti a szivet és foga- 

. dalomnak beváló nyomot hagy a fiatal szivekben.
Ilyen értelemben vázolta az ünnep jelentő- 

í tőségét If Z'Míáí- i Ívnia közoktatásügyi miniszter 
j is abban a rövid beszédben, amelyben József 

föhereennok és Klo'ii’l főhercegasszonynak az ün- 
j népségben való résztvevőst megköszönte, I uzdit- 
i ván egvben az ifjúságot az önfeláldozó hazasze- 
i retet és a király iránt való hűség ápolására. 

Wiassics miniszter az, aki az ifjúsági tornaverse
nyek ügyét nagy kedvvel felkarolta, mellette ott 
szerepelt mint n verseny szervező-bizottságának 
elnöke flerzeiiczy Aliiért, aki az ifjúság testi ne
velésének erős előmozdítója és sok éven át munka
társa volt gróf Csdhj Albin volt közoktatásügyi mi
niszternek, akire, ha nem is jelent meg a mostani 
ragyogó ünnepségen, sokan gondoltai; ez alkalom
ból, mint az országos ifjúsági tornaversenyek
Magyarországon való meghonositójárd.

Az idei ünnepség szervezésén egész sereg 
férfiú buzgélkodott nagy szeretettel. Köztük a mi
nisztérium kebeléből floncz Ödön miniszteri osz
tálytanácsos, dr. KitjiiZ-Z István miniszteri fogal
mazó, továbbá dr. Eridy Iléla budapesti tankerü
leti főigazgató, Hely Mihály, dr. Olló ,Józ-ef és 
Collaud Ferenc főrendezők, a fővárosi sportegyesü
letek sok tagja mint rendezőség és az egyes is
kolák tornatanárai k iilőn-külön, akiket sorra 
a legszebb elismerés illet meg.

(A  n é z ő té r .)

A versenytér külső képe, a programm beosz
tása mind a két napon nagyjából ugyanaz. Mialatt a 
rengeteg diákság a Hunyadi-téren korán ebéd után. 
sorakozik és beláthatatlan vonalban a sorfalat álló 
közönség meleg tüntetése közben az Audrássy- és 
Stefánia-utón végig húzódva a versenypályához érke
zik, addigra már teljesen ellepte a közönség a néző
teret. A két ledett óriási tribünön és a páholyokban 
megszámlálhatatlan sokaság, elegáns hölgyek és urak 
tarka társasága. Aki a tribünön egy kis talpalatnyi 
helyre beékelte m agát, az nem számíthat arra, 
hogy esti hét óránál előbb szabadulhasson. S 
a két tribünhöz csatlakoznak a körbelutó kor
lát mögött az álló közönség ezrei. A páholyok 
előtt a rácsos kerítésig terjedő ösvényen szintén 
ember ember hátán, a kerítésen belül egyes csopor
tok azokból, akiknek a verseny körül ioglalatosko- 
dásuk akad. Ott mozgolódnak a notabilitások is, akik 
a két tribün közt lévő szabad helyen emelt bordó 
szinü tágas sátoron át érkeznek, amelynek tetejen a  
szent korona diszlik. A sátort hátul díszbe öltözött 
városi szóigVk Őrzik, belül perzsa szőnyegek borítják 
a padlót, s a !épcsőkön elől lehuzódnak a pályára. 
Főúri nők világos toalettjei, ezredesi és tábornoki 
egyenruhák és lekete kabátok keverednek össze a  
délszaki növények mellett.

A sok ismert személyiség közül, akiket a két 
napon át ott láttunk, a következőket jegyezhetjük fel: 
Gróf Apponyi Lajos udvarnagy és családja, Lobkowiti 
herceg hadtestparancsnok és felesége, Szilágyi Dezső, 
Lukács László pénzügyminiszter, Berzeviczy Albert, 
Zsilinszky Mihály és Gromon Dezső államtitkárok, 
Márkus József főpolgármester. Rohonczy György tábor
szernagy, Algya hustárezredes, gróf Karácsonyi Aladár, 
Rózsavölgyi Gyula, Molnár Viktor, Kun Gyula, a kép
viselők között Molnár Antal, Szabó István Bariba Mik
lós, Szőcs Pál, Beksics Gusztáv, László Mihály, azon
kívül Yértessy Kálmán miniszteri osztálytauácsos, 
Rudnay Béla főkapitány, — Hfoarics miniszter szintén 
feleségével jelent meg s a hölgyek sorában ott 
láttuk még gróf Károlyi Istvánnét, báró Gerhczynét 
és még másokat. A sátor közönségének diszessógét 
ma végül teljessé tette József lőherceg és Klotild fö- 
hercogasszony, akiket Wiassics miniszter, titkárával, 
dr. Rényi Józseffel fogadott A lenséges vendégek 
pontosan három órakor érkeztek meg a közönség 
lelkes, hata más éljenzése közben, mialatt egy közös 
hadseregbeli zenekar a még teljesen üres pálváu a  
Gotterhaltcl játszotta.

(A  fe lv o n u lá s .)

Zsibongva, nyüzsögve várakozik, türelmetlen
kedik három órakor az ezernyi közönság a várme
gyei cimerpazsokkal, lengő zászlócskákkal bársony
szövetekkel ékes térségen s akkor lelharsan a Steíá- 
nia-uton a katonai zenekar indulója, néháuv pillanat 
rnu va pedig hátul a Csömöri-ut felöl megjelennek egy 
nyitott kapun az első csapatok. És azután özönlenek 
a változatos dresszek szakadatlanul. Hosszú kerü óvei 
a sátor elé járulnak s ahogy jönnek, valóság
gal lázas örömmel fogadják őket az emberek. A 
tribün közönsége hullámzik, lelkes felkiáltások hal
latszanak és szakadatlan az éljenzés, amint egy- 
egy város tanulói uj színekkel megjelennek s dél
cegen, kiteszitett mellel lépkednek. Az első éljent az 
aradi gimnázium kapja, amely a szinte végtelen 
menetet megnyitja, azután tetszenek: a besztercebányai 
gimnazisták fehér dressze a debreceniek izmos zász
lótartója, a katona-sapkás, eg" enruhás iglóiak, a jász
berényi kék-sapkások, a bordó-hajtókás kéz3márki 
liceumbeliek, akik az erdész-növendékekhez hasonlóan 
öltöztek. A kecskeméti gimnázium zászlótartója ismét 
impozáns alak, a miskolci gimnázium iljai sárga 
tea-rózsát tűztek a mellükre a rimaszombati egyesült 
gimnáziumok ifjait a garibaldistak kosztümjéért tapsol
ják nieg, a sárospataki re.ormátus gimnazisták rúddal 
jönnek; a széaelyudvurhelyiekhet, akik boereknek 
öltöztek, szűnni nem akaró lelkesedés kiséri, a buda
pesti hetedik kerületi gimnazisták a tömegükkel hat
nak, a László-féle gimnazisták a széles viiágoskék- 
lehór sávos dresszükkel és elegáns fehér pantallón* 
jukkái 8 még más intézetek : az I. kerületi tanítóképző, 
a székeslebérvári gimnázium, az egri főreálkola, az 
aradi tanítóképző, a székelykereszturi preparandis- 
ták, mind tetszést keltenek valami eredetiségükkel* 
Vagy a tetszetős dresszükkel, vagy a napbar
nított arcukkal, a rendkivül^n duzzadó izmukkal, 
vagy a hatalmas laddáikkal és kézi szereikkel, amit 
magukkal visznek.

Mindegyik zászló lehaj ik a sátor előtt tart a 
felvonulás s ekkor előttünk áll a legtökéletesebb ka
tonai sorokban és oszlopokban a legszínesebb soreg. 
Amint a szem gyönyörködve elnéz leiettük, a csopor
tok szine9 sapkái mintegy széles tart a virágágyban, 
terü lnek  eh
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(Négyezer hang és nyolcezer kar.)
Jobbfelől a sarokban magos, korlátos kis pá- 

bolybau megszólal dr. Ottó József főrendező harang
jelzése, a tornatanárok harsány kiáltozása hallatszik, 
ft sereg eligazodik. A sátor előtti szabad emel
vényen megjelenik Szfojanovtcs Jenő, a kitűnő zene
szerző frakkos alakja. Mindenki feláll, a kalapok le- 
gnhannak a JejekrŐl, csönd lesz, nesztelen c sö n d ...  
gztojanovics, a dirigens fölemeli és lassan lendíti 
vékony pálcikáját a négyezer fiú feje fölött, hátul a 
tornászok tengerében Bachó, a .. honvédkarmester 
elfogadja és közvetíti embereinek a jelet, a taktu- 
pokat, s a tiszta levegőbe kürtökön át Ihangzanak a 
Himnusz bevezető akkordjai.

Aztán négyezer ajakról ének szól bele a zene
kar harsogásába és a pici pálca varázsos erejére 
végigzendül a Himnusz dailama kifogástalanul, ma
kulátlan harmóniával. Ennek a szívbe kellett markolni, 
az embereken bús érzé^cL ’ cr ougások remegtek 
végig-

Tegnap a Himnusz alatt a hirtelen összetornyo- 
eult fellegekból villám cikkázott, menydörgés csattant 
le, de amikor a honvédek a befejező akkordot fújták a 
kürtökön, akkor a víztorony lelöl az ég alján 
kis sugara Ívben szivárvány jelent meg. Az embe
rekre ez is hatott nagyon s bár egy ő^ahosszat zápor 
hullott a dresszekre, ezért semmi baj nem történt.

Az égbe szálló megindító kar után lelkondult 
megint a rendező harangja, az oszlopsorok katonásan 
fedeztek s akkor olyan csudák történtek megint, arait 
Lobkowitz hadtestparancsnok is meglepetve nézett és 
teljes elragadtatással dicsért. A négyezer fiú egy-egy 
haraugjelre és zászlólenditésre, mintha csak ezernyi lát
hatatlan zsinór hirtelen rántására történt volna, szabad 
kar- és lábmozdulatokat végzett. Előbb egyszerűbbeket, 
aztán komplikáltabbakat, a hosszú oszlopsorok előbb 
mind egylelé, aztán váltakozva egymás iránt.

Nyolcezer kar egy pillantás alatt emelkedett a 
magasba, négyezer láb dobbantása alatt egyszerre 
rendült meg a föld. Egy század katona puskaropo
gása szakadozottabb, mint ez a toppantás. Amint a 
sok mezítelen kar a levegőbe nyúlt, vagy csupa pár
huzamos hídnak vízszintesen összefonódott, s ahogy 
íz ezerféle dresszek guggolásra, vagy egv irányba 
vezényelve meg-meglibbentek, ez újra meg újra 
i  meglepetés kiáltásait és moraját csalta ki az 
ezrekből. Sokan kacagtak a gyönyörűségtől, s ko
moly férfiak mondogatták egymásnak:

— Ez majdnem hihetetlen. Amit ezek csinálnak, 
az szinte komikus, olyan nagyszerű.

József lőherceg megismételtette az utolsó két 
szabad gyakorlatot, Ottó lőrendező a szó-csövén 
tudatta a dolgot seregével, s a megismételt mutat
vány is ment mint a karikacsapás. Mindebből egy 
összpróba volt vasárnap délelőtt, miután az egyes 
iskolák fénykép fölvételekből tanulták meg a gya
korlatokat. A többit elvégezte a főrendező kis 
zászlaja és harangja s a két előtomázó a fő
rendezői tribünön. Józset főherceg, amikor a diák
ság már csapatokba oszlott a játékokhoz és a verse
nyekhez, magához hivatta dr. Ottó Józse.et és őrömét 
és elismerését fejezte ki az élvezetért

— Gyönyörű, meglepő 1 — mondta elragad
tatással.

— Ilyen szép, kaleidoszkopszerii mutatványt 
keveset láttam még.

Es megszorította a főrendező kezét.

(Szertomázás, versenyek, játékok.)
A szabad gyakorlatok után a diákság legnagyobb 

része a p áy a  szé.ón elkorlátolt különítményekbe vo
nultak vissza, s a tér elejét a szertornátok, közepét 
pedig a különböző játékosok foglalták el. Tarka, ér
dekes látvány volt ez, de természtesen mindeut rész
letesen figyelemmel kisérni nem lehetett. Itt már 
Barnumszerü tömeges látnivalóval volt dolga a közön
ségnek s tá, ékozás végett éppen csak felsoroljuk a 
tornázások és játékok nemét. Az eddig megállapított 
eredményeket végezetül közöljük, a teljes eredményt 
maga a nagy zsűri holnapi tanácskozásában állapít
hatja csak meg.

Ottó Collaud, Bély Mihály főrendezők felügye
lete alatt az intézetek saját szereiken rendes gyakor
latokat, továbbá labotgyakorlatokat, buzogány-, 
farad-, sulyzógyakorlatokat mutattak be. Volt bot- 
vivás, csillagtüzér, labdahajsza, bombázás, labda- 
guritó, hosszú méta, üsd a harmadikat, labdakergető, 
körróta. kótya, kanászos lovaslabda, birkózás, benn- 
lorgó, határvédő. várban álló, magyar csatajék, Buda
vár ostoma, kotló és kánya.

Tetszett nagyon egy balletszerü rudjáték amelyet 
a Szittya vitézek a harc riadalma kezdetű induló ének
lése és dobpergése mellett jártak el. Kitűntek a szarva
siak vasbot- és gerundium-gyakorlatai. A gerundium 
a régi debreceni kálvinista diákok tüzoltószerszáma 
volt, amelyet Oláh Miklós tanár elevenített fel. Arad

fabottal, Eperjes bnzogánynyal, Miskolc botvivással, 
Selmeo buzogánynyal, Pécs vasbottal és Debrecen bu
zogánynyal munkálkodott derekasan.

Csapatversenyekben, és játékversenyekben egyéni 
versenyekben mérkőztek az intézetek. A csapatverse
nyekben tiz-tiz tanulóval vettek részt az egyes intéze
tek. Ha valamely csapat egy-egy tagja hiányzott, iga
zolt póttag került a helyébe. A csapatverseny suly- 
dobással egybekötött magasugrásból és sulydobásból 
állott A játékversenyek tárgya: a kótyaverseny, a 
csalogató és a füleslabda-verseny. Az egyéni verso- 
nyek futásból, rudmászásból és kötélen való függesz
kedésből adottak.

A íüleslabdaverseny iránt különösen nagy volt 
az érdeklődés. Afféle football-játék ez, ugyancsak ka
pukkal, de nem rúgják, hanem vetik a labdát, úgy 
hogy semmi veszedelemmel nem jár a játék. Általá
ban sok olyan magyar játékot láttunk, amelyeket jó 
volna általánosan elterjeszteni.

József lőherceg Wlassics miniszterrel és a kép
viselők egy kis csapat,ával bejárta a versenyteret és 
élvezettel nézte. Amint az egyes intézetek vállukra 
kapva vitték haza győztes társukat, tornászok a pálva 
szélén éljenriadallal és sipkalengetéssel fogadták a 
főherceget.

(D íjk io s z tá s  é s  e lv o n u lá s .)

Hat óra tájban végeztek a versenyekkel s akkor 
a nagy kavarodásból és elszéledésből bámulatos pre
cizitással újra hadtestbe helyezkedett egy-két pero 
alatt a négyezer diák a zászlók erdeje alatt. Akkorra 
a lőherceg újra a sátorban volt már s onnan hallgatta 
végig meghatottan a Szózatai. amelyet a honvédzene
kar kíséretével adott elő megint az ifjúság hatalmas 
kara. Majd miniszter a fóhercegi pár elé
lépett és a kövotkező beszédet mondotta:

Fogadják Fenségtek legmélyebb hálára kifejezé
sét kegyes megjelenésükért, melylyel a nemzet ifjú
sága e szép ünnepének lényét emelni és felejthetet
lenné tenni méltóztattak. (Éljenzés.)

Az országos ifjúsági torna versenynek nemcsak 
a tornászat, nemcsak a testedzés és nemes, férfias 
verseny szempontjából tulajdonítok pontosságot, bá
ndin rendkívül nagy súlyt helyezek azon lélekemelő 
hatásra is, melyet ez ünnepély mindenkire, kinek 
szive-lelke helyén van, gyakorol

Van-e lélekemelőbb jelenet, mint mikor ezer 
meg ezer ifjú ajkáról a Himnusz és Szózat megszen
telt szavaival száll az ének az Egek Urához, hogy 
áldja meg e hazát, tegye boldoggá e nemzetet (Lel
kes éljenzés) Ez imaszerü énekekben összeíorr a 
magyar ifjúság a nemzet érzésének szent tüzében, a 
nemzeti ideálok ápolásában. (Éljenzés)

Ugy-e bár, kedves fiatal barátaim, mintegy szent 
fogadást tettetek az e hangzott dicső szavakban, hogy 
e Hazának hü fiai lesztek, egymást testvéri szeretettel 
ölelitek át, a haza dicsőségéért becsületesen dolgoz
tok és ha kell, a honért és hazáért életeteket és vé
reteket is áldozzátok. (Éljenzés)

E jelenet hatása koll, hogy örökre felejthetetlen 
legyen előttetek, mint felejthetetlen mindnyá
junk előtt, kik veletek együtt szivünk egész melegé
vel éreztük át nemes, fogékony ifjú szivetek dobbanását.

De köszönjétek uicg a kegyességét is. melyből 
a fenséges lőhercegnő személyesen lesz kegves győ
zelmetek dicsősége jelvényeit nektek átadni. (Éljenzés.)

Az első dy ez a szép zászló, melyet a szabadkai 
győztes intézet öt évig vallbat macáénak, azután uj 
versenyben kelt megszereznie a dicsőség jogát, és ha 
lehet, tartsátok meg, Szabadka depók ifjai, de a többi 
intézetet is lelkesítse a zászló bírásának dicsősége ! 
(Éljenzés.)

Tekintsetek azonban mindnyájan a hatalmas jel
szóra, mely c zászlóról leragyog: ..Ember küzdj és  
bizva bízzál!“

Igen, fiatal barátaim! A nemes, férfias, kitartó 
küzdelem és az ily küzdelem sikerébe vetett hit teszi 
az egyént erőssé, céltudatossá és a nemzetet hatal
massá.

Isten áldása legyen e zászlón és mindazokon, 
akik e zászló jelszavához híven küzdenek, dolgoznak 
és bizva bíznak a m agtar haza nagyságában és di
csőségében. (Elénk tetszés éséljenzés)

Es most újra megköszönöm fenségteknek a ki- 
tüutetŐ megje enést és azt a kegyességet, hogy ő 
fensége a lehercegnő a di kiosztás minket annyira 
kitüntető szerepét magára vállalni kegyeskedett.

Ti hozzátok fiatal barátaim pedig végű. azzal a 
felhívással lorduiok, hogy ifjú szivetek lelkesedésével 
kérjétek az egek urát és kiáltsatok végighangzik a 
magyar föld minden zugában: Éljen a királyi

Most járultak a sátor elé a győztes intézetek 
élükön a szabadkai gimnáziummal, amely a csapatverse- 
nyékben elért diadaláért nyerte el a vándordijat, a szép 
selyemzoszlót’ ö t  évig őrzi otthon, s a következő torna
versenyen vagy elveszíti, vagy megvédelmezi újabb 
öt esztendőre a lobogót. K otild főhercegasszony 
maga nyújtotta át a zászlót az egjik  büszke diák
nak s aztán sorra átadta úgy a szabadkai fiuk
nak, mint az utánuk következő többi győztes 
intézet növendékeinek a különböző érmeket. A tor
nászok mély meghajlással köszönték meg a dijakat, 
s csapatra lejlődve, visszatértek helyükre.

Ezzel a kétnapos torna-ünnep véget ért. A kö
zős hadsereg zenekara a fíotlerhalter& zenditett rá s 
s lőhercegi pár távozni készült. Mikor József főher^

cég szalutálva buosuzott, az ifjúság leírhatatlan 
lelkesedésben tört ki. A zászlók lobogtak, ezer meg 
ezer sapka repült a magasba, s a diákok kürtjei, 
dobjai beleszóltak a rivalgásba. Olyan hatalmas volt 
ez a harci búcsúztató, hogy teljesen elnyomta a ka
tonazenekart.

Az ifjúság egyes esapatjai lelkesedésükben a főren
dezőket és a szabadkaiak tornatanárát hordozták meg vái- 
laikon s nagy szeretetét és háláját mutatta a diákság, a 
népszerű Bacho karmester iránt is. akit szintén a vállára 
kapott egy csapat s elvitte a sátor előtt. Aztán ren
dekbe lejlődött utoljára a tornász-sereg és a Rakóczy- 
induló mellett kifelé vonult az alkonyaiban tovább 
húzódó zászlók alatt.

Wlassics miniszter ezenközben a főrendezőknek 
köszönetét mondott a szép sikerért* s elismerését fe
jezte ki Tóth Lajos rendőrkapitánynak a példás 
rendért, amelyet Bockelberg és Gersich felügyelőkkel 
tartott fenn.

Amikor a közönség éljenzése közepeit távozott 
családjával, akkor az utolsó csapat is eltűnt már a 
versenytérről s a diákság az utca hangos szimpátiája 
melWt oszlott szét szállásaim

Holnap a délceg fiuk hazaszélednek, de a fővá
ros közönsége még sokáig gyönyörködik majd az 
idei pünkösd emlékében.

(A versenyek eredménye.)
A győztes szabadkai csapat a vándordíjon kívül 

oklevelet kapott. A kitüntetett tanulók : Fribeisz Gyula, 
Ifkovits János Kozla András. Lénárd István, Macska 
Béla, Polyákovits Elnmér, Richter Nándor, Rónay Jó
zsef. Silberleitner József és Vojnitstunits István.

A szabályok értelmében a csapatversenyben ki
vált gimnáziumok közül oklevelet nyertek : a szabadkai, 
a debreceni református a szarvasi evangélikus, az 
iglói evangélikus, az eperjesi katholikus, a zombori 
állami, a temesvári katholikus, a halasi református, 
a nyíregyházai ev.. a székelyndvarhelyi kath., a 
soproni ev., a nagykárolyi róm. kath., a rimaszombati 
protestáns, a nagyszebeni kir., a hódmezővásárhelyi 
rét., a szathmári kath., a békés-csabai ev., a misbo ci 
rét., a Selmecbányái ev., a kaposvári állami, a pozsonyi 
kath., a zilahi ref., a késmárki ev., a pozsonyi ev., a 
budapesti VII. kér. áll., a nagybányai állami és az 
aradi gimnázium.

A reáliskolák közül: a budapesti V. kerületi a 
körmöcbányai állami, a debreceni állami, az aradi 
állami, a kecskeméti áll. íi, a kassai állami, a buda
pesti IV. kerületi.

A polgári iskolák közül', a  bud ap esti VIIL ke
rületi.

A tanítóképzők közül: a znióváraljai, a bajai, 
csáktornvai. a székelykereszturi. az aradi és a mára- 
marosszigeti.

A felső kereskedelmi iskolák közül: a miskolci.
A gimnáziumok esapatjai közül a szabadkai gim

názium csapatának minden tagja ezüst érmet kapott, 
a debreceni ref. gimnázium csapatának minden tagja 
bronz érmet.

A reáliskolák közül a budapesti V. kerületi fő
reáliskola csapatának minden tagja ezüst érmet ka
pott és a körmöcbányai lőreáliskola minden résztvevő 
tagja bronz érmet.

Ugyanígy a polgári iskolák közül a budapesti 
Vili. kerületi polgári csapatának tagjai ezüst és a 
galgóciak bronz-érmet kaptak.

A  felső kereskedelmi iskolák közül a miskolciak 
csapata ezüst, a győriek bronzérmet kaptak.

A tanítóképzők közül a znióváraljaiak ezüst, a 
bajaiak bronzérmet kaptak.

A gimnáziumok futó versenyében: A 100 méteres 
versenynél első dijat (ezüst érmet és könyvjutalmat} kap
tak : Hudler Gyula (Szabadka), Bodhorszky Győző 
(Rózsahegy), Szrébeer Józset Máramarossziget), Kö- 
vesdv Imre (Budapest), Hauser Jakab (Szarvas) Kiö
zei Oszkár (Zombor), Tehet Ásván (Debrecen), Osztro- 
vics Andor (S.-A.-Ujhely). Dudás Márton (Újvidék), 
Szobota József (Kassa), Woilmann Kéné (Budapest), 
Holics Rezső (Budapest). Csávossy László (Zombor), 
Vojuics István (Szabadka) és Zuakorszky Miklós (Eper
jes). Tizenöten kaptak még II. dijat (ezüst érmet) és 
15-en IH. dijat (bronz érmet.)

A 150 méteres versenynél első dijat (ezüstérem é s  
könyvjutalom) kaptak :

Ador Sándor (Halas), Perudd Adorján (Zombor), 
Nagy Sándor (Szabadka). Hirnsee Gyula (Pozsony), 
Beinschrott Márton (Szarvas), Magvari Kossá Sámuel 
(SzékesJejérvár) Omaszta István (Temesvár), Billitz 
Lipót (Temesvár) Kratoohwiil Emil (Pozsony), Wla- 
dár József (Rimaszombat), Hali Ernő (Budapest), 
Barlkó Jenő (Nyíregyháza), Schleiíer Aurél Pozsony.)

A reál-, polgári és kereskedelmi iskolák versenyében :
A 100 méteres futó-versenyben I-sŐ dijat (ezüst 

érem és könyviutalom} kaptak:
Soháffer György (Temesvár), Meleg Gyula (Buda

pest). Kocsisovszkv Pál (Arad), Relle Pál (Budapest), 
Brogle György (Pozsony), Grossuer Árpád (Buda
pest). A 150 méteres verseny I-ső dijat kaptak: Grosz 
József (Budapest), Wilheim Ottó (Budapest), Müller 
Géza (Temesvár), Strasser Béla (Budapest), Klein 
Jenő (Budapest).

A tanítóképzők verseryében:
A 100 méteres futóverseny I . d iját k a p tá k : 

Erdey Lajos (Debrecen) Ujsági József (Znióváralja), 
Jeva György (Kiskun-Félegyháza), Szántó László 
(Znióváralja). A 150 méteres futó verseny első dijait kap-» 
ták: Faragó János (Kiskun-Fólegybáza), Pápay Já
nos (Baja), Szalácsy Kikérd (Budapest). Gyuraua 
Béla (Znióváralja.)

U g y a n e b b en  a v er sen y b en  m in t H, dijat (ezüst
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érmet kaptak: Hegedűs Béla (Gyöngyös), Mohai La
jos (Székes.ejérvár), Janisch Tivadar (Eperjes), Wein- 
mann Péter (Halas), Weis Chajem (Nagybánya). Lech- 
ner Richárd (N.-Károly), Schira Endre (Temesvár), 
Bendel Alajos (Budapest), Viczy Zsigmond (Igló) 
Nagy Zoltán (Temesvár), Jaindl József (Kecskemét), 
Rohonezy Imre (Budapest). Weisz Ármin (Buda
pest), Pártos Dezső (Békés-Csaba), Horváth Ist
ván (Debrecen), Darvas Gyula (Budapest), Hor
váth Aladár (Pápa), Istvánfly Józset (Budapest), 
Pilissy Antal (Budapest), Ángyán Béla (Budapest), 
Wolf Mór (Kaposvár). Lerch Béla (N.-Bánya), 
Szalóky Géza (Kassa), Einhard István (Gyöngyös), 
Klemm Gvula (Zombor), Eördögh Virgil (M.-Sziget), 
Borbás Gáspár (Budapest), Rudnay Lajos (Budapest), 
Braun Arthur (Körmöc), Breizach Zoltán (Miskolc), 
Honska Viktor (Budapest), Hegedűs György (Debre
cen), Ilerzfeld Győző (Budapest), Tobak Ferenc 
(Pécs), Schwitzer Samu (Pozsony), Schtunner Géza 
(Budapest). Koch József (Sopron), Burger László 
(Kassa). Bodor Ödön (Budapest). Salavka Samu (Baja), 
Wach Jenő (Modor)J Szikora József (Baja), Merényi 
Lajos (Budapest) Vadász Géza (Znió), Jónás János 
(Budapest). Szilveszter Lajos (Székely-Kérész túr), 
Kmetykó János (Arad).

•
A tornaverseny alkalmából Hegedűs Sándor keres

kedelemügyi miniszter a következő táviratot küldötte 
Berze viczy Aibertnek, az országos torna verseny el
nökének:

A tíz év előtti első országos tornaverseny 
elnöke melegen üdvözli a nagyszabású tornász
ünnepélyt. A derék fiatalság legyen hazánk ál
dása, büszkesége, ereje.

Hegedűs Sándor.

Darányi Temesvárott.
T em esvár, május 27.

Pünkösd vasárnapján nyitotta meg Darányi 
Ign&o löídmi velésügyi miniszter Temesvárott a dél
vidéki földmives gazdák egyesülete által rendezett 
kiállítást. A temesváriak lelkes örömmel logadták a 
minisztert, aki megjelenésével dokumentálni akarta, 
hogy a magyar kormány szivén viseli a kisgazdák 
érdekeit A miniszter reggel tyj9 órakor érkezett 
Szegedről Temesvárra. Ve'e jött Kazy osztálytanácsos 
és Györy Lóránt miniszteri titkár. A pályaudvaron 
Temesvár, Temesmegye, Torontálmegye és Krassó- 
Szőrénymegye notabilitásai fogadták. Ott voltak .Vol- 
nár, Bónay, Pogány lóispánok, Telbisz polgármester, 
Jakábfl'y volt államtitkár, grót Csekonics Endre, Sarak 
Imre, Herczeg Ferenc, Kapáéba, Major, Blaskovich, 
Bessenyei, Manaszy, Fülöp, Wittmann országgyűlési 
képviselők, Kapdebo, Delimanich, Fialka alispánok, 
gróf Bissingen Ernő, Ambrózy Béla és Gyula báró, 
báró Bruckenthal, Petheő posta- és távirdalóigazgató, 
Nagy György, Danczer Kornél, Plausich Mátyás kir. 
tanácsosok, Hemmen Ferenc pápai prelátus, Wittenber
g i  pápai kamarás, püspöki titkár, báró Sztojanovits 
Iván és még számosán.

A minisztert Telbisz Károly polgármester üdvö
zölte, mint a magyar földmivelés fölvirágoztatásának 
előharcosát, akinek nagyszabású alkotásait hálás és 
elismerő csodálattal kiséri az ország népe.

Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter szívé
lyesen válaszolt, megköszönte a szép fogadtatást és 
biztosította a várost a megyét és az egész ország
részt hogy gazdasági érdekeik előmozdítására mindig 
teljes erejével közre fog hatni. (Lelkes éljenzés.)

Miután még Blaskovich képviselő üdvözölte a 
minisztert a földmivesek egyesülete nevében, a mi
niszter a főispán oldalán a közönség lelkes éljenzése 
közt a püspöki palotába hajtatott, ahol Dessewfly 
Sándor püspök üdvözölte.

Reggeli után a mtntttfer megnézte a képfárlatot, 
ahol Német Lajos festő kalauzolta, azután Pfannhauser 
A. központi vajgyárát látogatta meg, ahol Serbán LajostejJ 
gazdasági országos felügyelő kalauzolta. Kíséretében 
voltak a temes-, torontál- és krassószörénymegyei fő
ispánok és Temesvár polgármestere. A miniszter a 
nagyarányú és minden tekintetben célszerűen beren
dezett gyár felett teljes megelégedését fejezte ki és 
örömét nyilvánította, hogy alkalma nyílt a valóban 
páratlan berendezéseit megtekinthetni, valamint el
ismerte, hogy Pfannhauser érdemeket szerzett a
hazai tejgazdaság emelése körül.

Délelőtt tíz órakor volt a kiállítás megnyitása, 
amelyen az említett notabilitásokon kívül megjelent a 
tábornoki és a tisztikar, továbbá az Összes délvidéki 
gazdasági egyesületek küldöttségei. A diszpavillon 
előtt Wittmann képviselő, mint a Földmivesek Egyesü
letének elnöke üdvözölte a minisztert, magasztalva a 
kormány elnökével egyetértőén elért nagy sikereit, 
amelyeknek a Délvidéki Földmivelők Egyesülete is 
köszönheti fejlődését. Biztosította a minisztert, hogy 
nemcsak gazdasági, de erkölcsi és szellemi téren is 
nagy munkát leit ki az egyesület, különösen a német 
parasztság fiainak magyar nevelésére iorditván gon
do t Testvéries egyetértésben akarnak élni egy- 
!mással, hogy vállvetve tegyék nagygyá és bol

doggá. a hazát. Ajánlja az egyesületet a minisz
ter pártfogásába, mert ő egyaránt karolja fel a 
gazdagot és a szegényt, a nagy- és a kisbirtokost. 
Végül kéri a minisztert, nyissa meg a kiállítást.

Darányi miniszter válaszában hangsúlyozta, hogy 
amidőn a kiállítás megnyitására lejött, úgy a maga, 
mint a kormány nevében jelét akarta adni annak, 
hogy mennyire szivükön viselik a kisgazdák sorsát. 
Az állam kötelességének tartotta az egyesület támo
gatását, mert első sorban azokat kell támogatni, akik 
legkevésbé képesek önmagukon segíteni. (Zajos éljen
zés.) Szívesen hoztunk áldozatot — úgymond — mert 
tapasztaltuk, hogy az egyesület hazafias irányú műkö
dést fejt ki és hogy törhetetlenül ragaszkodik az állam- 
eszméhez és ehhez az egységes és oszthatatlan magyar ha
zához, ehhez a drága földhöz, amely mindnyájunkat ápol 
és eltakar. (Hosszantartó zajos éljenzés.) Meg van róla 
győződve, hogy az egyesület ezentúl is hü marad 
ahhoz a hazafias lobogóhoz, amely alatt eddig sikereit 
aratta. Üdvözli az egyesületet mai tiz éves jubileumá
nak szép ünnepén, isten áldását kéri az egyesület to
vábbi működésére és szívből kívánja, hogy az egye
sület föl virágozzék. A kiállítást ezennel megnyitottnak 
nyilvánítja. (Hosszantartó éljenzés )

Azután Stróbl Péter bogárosi öreg sváb paraszt 
köszönte meg a miniszter ‘jóságát aki pár szóval 
lelelt és kezét nyu tolta az öregnek. Majd Csekonics 
Endre gróf üdvözölte a minisztert a torontói- 
megyei egyesület nevében, utána pedig Jákabffy 
Imro a krassó-szörénymegyei és báró Ambrózy Béla 
a temesmegyei gazdasági egyesület nevében.

A miniszter mindegyiknek külön felelt, különö
sen kiemelvén báró Ambrózy Béla érdemeit a párisi 
kiállítás rendezése és a méhészet fejlesztése körül.

Végül a szegedi íöldmives-konviktus növendékei 
elénekelték a Szózatot, mire a miniszter megkezdte 
a körútját a kiállításon. Különösen a temesmegyei 
mezőgazdasági bizottság kukoricahéj-fonásai és az 
ezekből készült pompás tárgyak érdekelték a minisz
tert. Lekötötték figyelmét a löldmivesek egyesületének 
háziiparkészitményei is, amelyeket Blaskovich képvi
selő magyarázott. A miniszter meglátogatta az Alfa 
Scparalor részvény társaság két remek pavillonját, hol a 
gyár a többiek közt egy üzemben lévő teljes falusi 
tejgazdaságot mutat be, amilyent már nehány száz 
példányban lé'esitett. A cég eme gyártmányait szük
ségtelen bővebben ismertetni ; kivitelük és használ
hatóságuk az egész világon elismert. A minisztert 
Pfannhauser fogadta és kalauzolta, kinek magyará
zatait nagy érdeklődéssel hallgatta és távozásakor tel
jes elismerésének adott kifejezést. Gyönyörű és gaz
dag az állatkiállitás, nevezetesen a tenyészbikák, 
sertések és baromfiak szép tárlata.

Délben ebéd volt a pürpöknél, délután 2 órakor 
pedig a miniszter visszautazott Budapestre.

H ÍR E K .
Bndapeat, május 27.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Május 31-én 
uj előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala
nul küldhessük tovább.

— Udvari ebéd. Tegnap este Sobönbrunnban 
udvari ebéd volt, amelyen jelen voltak : Luitpold re- 
gens-herceg, Terézia bajor hercegnő, Erzsébet Mária 
és Blanka főhercegnők és Ferenc Ferdinánd, Ottó, 
Lajos, Viktor, Lipót Szalvátor főhercegek, továbbá 
Podewils bajor követ nejével, a bajor követség sze
mélyzete, Wetzlaff porosz ezredes, Biicksleben porosz 
kapitány, gróf Goluchowski külügyminiszter, Koerber 
miniszterelnök, gróf Széchenyi ő felsége személye kö
rüli miniszter, Kállay közös pénzügyminiszter, báró 
Krieghammer hadügyminiszter, Paar és Bolfras tő- 
szárnysegédek.

— A király elismerése A király*, mint a hiva
talos lap mai száma közli, c r ndelte, hogy Filipich 
János letenyei és Kenéz Sándor nagyváraavidóki kir. 
járásbiráknak nyugalmaztatásuk alkalmából az igaz
ságszolgáltatás terén teljesített buzgó szolgálatukért 
legmagasabb elismerése tudtu adassék.— A pünkösdi ünnepek után. Piros pünkösd 
napja szép idővel köszöntött be. Vasárnap délelőtt 
pompás, verőfényes idő volt és tömérdek közönség 
kereste löl a templomokat, amelyekben ünnepi isten
tiszteletet tartottak. Az utcákon sétáló sok ezer 
lőnyi közönség a tornász-ifjak felvonulásában gyönyör
ködött, akik dobpergés és zeneszó mellett jórtak- 
keltek a városbau. Délután megkezdődött a kivándor
lás a zöldbe. Villamoson, hajón és egyéb alkalmatos
ságon egész tömegek rándultak ki a Városligetbe, a . 
Margitszigetre és a budai hegyek közé. Délután az ' 
égiháboru. majd az utána következő eső azoubau |

alaposan megrontotta a kirándulók örömét és meg- 
csappantotta a zöldbeli vendéglősök jövedelmét. Püu- 
kösd másodnapja újra szép tavaszi idővel köszöntött 
be és az emberek százezrei keresték löl a szabad 
természetet.

— Címadományozás. A király dr. Csávásy Gyula 
jogügyi tanácsosnak saiát kérésére lett nyugalmaz, 
tatása alkalmából szolgálata elismeréséül a jogügyi 
főtanácsosi címet díjmentesen, Speidl Bódog okleveles 
mérnök, magyar államvasuti lelügyelő és a budapesti 
József-müegy oteraen a vasutépitóstani enciklopédia 
előadójának pedig a műegyetemi rendkívüli tanári 
cimet adományozta.

— R ókusi buosu. Ma tartották meg a rókusi 
kápolnában az évente szokásos búcsút. Délelőtt ün
nepi istentisztelet volt a kápolnában, ahol megjelent 
dr. Müller Kálmán min. tanácsos igazgató is dr. Pur- 
jesz Ignáo titkárral. Wcszely Alajos rókusi plébános 
tartotta a szent misét, amelyen kívül még több ájta- 
tosság volt a kápolnában. A kórház környékén raé- 
zeskalácsosok ütöttek sátort s a különben is forgal
mas helyen egész nap nagy élénkség uralkodott

—  A z  e l s z á l l t  g ó ly a .  Belgrádion nem tud
nak beletörődni abba a már kétségbevonhatlan 
lénybe, hogy Nis város szép bölcsőjének, legalább 
egyelőre nem lesz gazdája. A királyi pár ellen
ségei most már azt iiircsztelik, hogy Caulet orvost 
Sándor király és Draga királyné befolyásolták, 
hogy helytelen szakértői véleményt nyilvánítson. 
Úgy mondják azok, hogy a királyi pár egyetér
tőén fundálta ki és terjesztette a királyné állapo
tának meséjét, noha mindketten meg voltak győ
ződve valótlanságáról.. Draga királyné és Sándor 
király sem a jelenben, sem a jövőben nem szá
míthatnak utódokra. A nép már tudatára is ébredt 
hogy sorsa és jövője nem lehet udvari intrikák 
következménye, de Vuics miniszterelnök és a 
radikális párt kerüli a nagy politikai változá
sokat és lehetőleg a politikai, gazdasági és 
pénzügyi viszonyok konszolidálására törokszik. 
A királyi pár nyilván azért kockáztatta meg 
a merész játékot, hogy a királyné állapota által 
népszerűtlenségét némileg enyhítse s a házassá
got lehetővé tegye. A nép a dinasztia érdekében 
bele is egyezett a házasságba, de a királyné nép
szerűsége a közelmúlt eseményei után nagyon 
kérdéses. Egy berlini lap emlékeztet arra, hogy 
a Draga királyné esetéhez hasonló esemény for
dult már egyszer elő a történelemben. Ugyanis 
1554-ben V. Károly császár fia, a spanyol trón 
prezumptiv örököse, a későbbi II. Fülöp nőül 
vette Tudor Máriát, VIII. Henrik angol király 
leányát. Angliában nagy izgatottságot keltett a 
katholikus herceggoi való házasság, annál inkább 
is, mert Tudor Mária 39 éves volt, Fülöp herceg 
pedig csak 27. 1555-ben az a hir terjedt el, hogy 
a királyné örvendetes családi esemény előtt áll 
és az állami levéltárban még most is őrzik azokat 
a sürgönyöket, nmelyekot el akartak küldeni az 
angol követeknek, hogy értesítsék a kormányo
kat. Ez azonban nem történt meg, mert kitűnt, 
hogy a királyné vizkórban szenved és három év 
múlva meg is halt.

— Frauola tu dósok  k itü n tetése . B ő sb ő l távira
tozzék : Több francia tudóst, akik a szőlészet terén 
általában érdemeket szereztek maguknak és azonkívül 
az osztrák földmivelésügyi minisztériumnak értékes 
szolgálatot tettek, rendjelekkel tüntettek ki és pedig: 
Pierre Viola a szőlészet főfelügyelője és az Instítut 
natioual agronomique tanára, valamint Millardcz Alexis 
a Faculté des Sciences tanára a Fereno József rend 
középkeresztjét, Foex Emil szőlészeti lőfelügyelő, 
Ferrautlfet Albert a montpellieri Ecole nationale igaz
gatója és Havaz Louis, ugyanennek az intézetnek ta
nára a harmadosztályú vaskorona-rendot kapta.

— V izsg á la to k  kereskedelm i tanfolyam okon. 
A Kereskedelmi Szakműveltséget Terjesztő Egyesület esti 
tanfolyamainak vizsgálatait e bő 3 -án este 8 órakor 
az Országos ipar- és kereskedelmi csarnok díszter
mében (V. Arany János-utca 29) tartja meg. A vizs
gálatok Mártonffy Márton miniszteri osztálytanácsos 
és Vig Albert tőigazgató elnöklete alatt tartatnak. Az 
egyesületet Auer Róbert és maróüli Fürst Bertalan 
képviselik. Beiratkozni a jövő évi tanfolyamra az 
egyesület ügyvivő titkárságánál (VI. Csengery-utca 
45.) már most lehet.

— M agyar kereskedők  H ercegovináb an . A
Magyar Kereskedelmi Csarnok tanulmányúján részt
vevő kereskedők tegnap érkeztek Jíosz/dréa, Hercego
vina fővárosába. A pályaudvaron óriási közönség 
;elent meg a magyar vendégek üdvözlésére, Brodnik 
kerületi tőuok leikes hangú beszédben biztosította őket, 
hogy mint Boszniában, úgy Hercegovinában is igaz 
vendégszeretettel tógád ák a magyar kereskedőket 
és készséggel támogatók gazdasági törekvéseiket 
is. Beszédét háromszoros „Éljen‘-nel befejezve, 
bemutatta Hadzsi Osmanovits polgármestert, ki szin
tén sziveshangu beszédben üdvözölte a vendé
geket. A kereskedők nevében Kőnig kereskedelmi is
kolai tanár magyar beszéddel, lelkes hangon ünne
pelte a magyar kollegákat. Ezután hosszú kocsisorban
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a városba vonultak a vendégek. Ma délelőtt üzleti 
teendőiket intézték el a kirádulók, délután pedig a 
Buna iorrasokat tekintették meg. Este díszvacsora 
volt A társasággal Mosztárba jöttek Szerajevóból: 
Rőrmann udvari tanácsos és Pojmann ilidzei felügyelő 
is, kik rendkivüli szivességgel gondoskodnak a ki
rándulók kényelméről és tájékoztatásáról.

—  N a r a n c s o s a i  m e g d o b á lt  m in is z t e r -  
e ln ö k . Franciaország miniszterelnöke, Waldeck- 
Rousseau ma Havre városát tisztolte meg látogatá
sával s mint egy párisi távirat jelenti, partra 
szálláskor az a kellemetlenség értő, hogy valaki 
egy narancsot dobott feléje. A narancs a miniszter
elnök nejét találta a fején s kissé megsértette. A 
néptömog, amely a miniszterelnök üdvözlésére 
összesereglett, hamar észrevette, ki volt a me
rénylő és kiszolgáltatta a rendőrségnek. Ott ki- 
vallatták a merénylőt, aki azt mondta, hogy 
Emoste Parfait a neve, húsz éves, péksegéd és a 
narancscsal nationalista érzelmeit akarta kifeje
zésre juttatni.

— A vidéki hírlapírók Debrecenben. A vidéki 
hírlapírók országos szövetsége pünkösd hétfőjén tartotta 
évi közgyűlését Debrecenben. Vasárnap este a vasút
nál Komlóssy Artúr helyettes polgármester és Koncz 
Ákos, a debreceni ujságirói választmány elnöke fo
gadta a vendégeket, kiknek soraiban voltak Kulinyi 
Zsigmond elnök, Barát Ármin, Szávay Gyula alelnökök. 
Brájjer Lajos, Békefi Antal, Palócz László, Benedek 
Árpád. Miklós Gyula stb. Komlóssy üdvözletére Kulinyi 
felelt. Ezután az Angol királyné kertjében ismerke
dési estély volt Ma délelőtt a kereskedelmi akadémia 
dísztermében volt a közgyűlés, melyet az igazgatóság 
ülése előzött meg.

A közgyűlésen Kulinyi Zsigmond elnök üdvö
zölte az Újságírók Egyesületének küldötteit, valamint 
az Otthon képviselőit akiknek nevében Szatmári 
Mór és Sas Ede mondtak köszönetét.

Az elnök jelentette ezután, hogy a szövetség 
vezetői minden irányban iparkodtak az ujságirói ér
dekeket előmozdítani. Palócz lőtitkár előterjesztette a 
számadásokat melyek szerint a vagyon jelenleg 33118 
korona. A bevételt 15411 koronára, a kiadást 10800 
koronára irányozták elő. A számadásokat elfogadták. 
Az alapszabályokat módosították. A tagdíjat 24 koro
náról 12 koronára szállították le. A kőnyomatos lapok 
ügyében elhatározták, hogv a sajtót cégérül használó 
kőnyomatosak ellen a budapesti újságíró egyesületek
kel egyöntetűen fognak eljárni, valamint a vasúti je
gyek kérdésének rendezésében is. Benedek Árpád in
dítványára elhatározták, hogy évenként 500 korona 
ösztöndíjjal egy-egy újságírót tanulmányútra külde
nek. A kormányt is felkérik hasonló ösztöndíj ado
mányozására. Az aradi Kossuth-szó borra 100 koronát 
szavaztak meg. Elhatározták, hogy Szinnyei Józseiet 
70 éves születésenapja — és Mezei Ernőt 30 éves 
jubileuma alkalmából üdvözlik. A jövő évi közgyűlést 
Kassán tartják meg. Debrecennek vendégszeretetéért 
köszönetét szavaztak.

A szövetség ezután testületileg Csokonay szob
rához vonult s megkoszorúzta. Szávay Gyuta igen szép 
beszédet is mondott.

Délntán 1 órakor a Bika szállodában diszebéd 
volt, melyen Kiss Áron ref. püspök, Wolafka püspök, 
RAsó alispán, Simontfy polgármester és még több elő
kelőség is megjelent A polgármester a királyt. Kom
lóssy Artúr a vendégeket köszöntötte tel. Kulinyi 
válaszában Debrecen városát köszöntötte fel. Koncz 
Ákos Kulinyira mondott leiköszöntőt Beszéltek meg 
Kiss Áron, Wolafka Nándor püspökök. Szávay Gyula, 
Barát Ármin és még többen. A társaság több tagja 
kirándul Hortobágyra.

— H alálozás. Aranyi Lipótot, a magy — iajtó e 
régi, szimpatikus munkását pótolhatlan veszteség érte. 
Felesége, született Gasser Mária hosszas betegség után 
tegnap hajnalban elhunyt, özvegyen hagyván férjét s 
árván két bájos kicsiny gyermekét Influenza s ebből 
származó súlyos utóbaj ölte meg, lassau, hosszas 
betegséggel őrölvén meg a viruló szép asszony életét* 
A halálesetről a következő gyászjelentést adták ki:

Aranyi Lipót kicsiny gyermekei Géza és Márta, 
úgyszintén a testvérek és a rokonság nevében is 
szomorodott szívvel jelenti, hogy a lorrőn szeretett 
feleség, az önfeláldozó jó anya, a drága testvér és 
rokon, Aranyi Lipótné, szül. Gasser Marié. t. hó 26-ikán 
hajnalban, életének harmincnegvedik. boldog házassá
gának tizenharmadik évében hosszas betegség után 
elhunyt

Az elhunytat ma délután fél Öt órakor temették 
el nagy részvét mellett

Dr. Tatay Adolf III. kér. nyug. tiszti orvost és 
fővárosi bizottsági tagot tegnap délelőtt temették nagy 
részvét mellett A gyászház udvarát és a temető-menti 
utat sok százan lepték el, hegy a közkedveltségü lór
imnak megadják a végtisztességet. Ott voltak : dr. Heltai 
Ferenc, Palotai Rezső, Augenstein Dávid bizottsági 
tagok. Bencze elöljáró dr. Schermann tiszti főorvos, 
dr. Irsai, dr. Stern, dr. Friedrich egyetemi magántaná
rok, valamint a fővárosi orvosok tekintélyes része. Az 
ó-budai templom udvarán, hol a menet megállóit, 
dr. Adler főrabbi búcsúztatta el az érdemes ha ottat.

Bourdeaux Nándor, volt cs. és kir. katonai levél
tárnok, kir. törvényszéki jegyző, tiszteletbeli városi 
kapitány és Vajda-Hunyad kir. várkapitánya május 
hó 22-ikén, életének hetvenhetedik évében Rákosdon 
(Hunyadmegyo) elhunytat. A boldogult május hó 24-éu

Vajda-Hunyadon, a Szent Ferenc-rendi zárda sirkert- 
jében helyezték örök nyugalomra.

— Zeisberger István Jubileuma. Pünkösd vasár
napján ünnepelte a Budapesti Napló szedő-személyzete 
a mi derék fótördelőnknek, Zeisberger Istvánnak jubileu
mát, szeretettel méltányolva becsületes munká
ban eltöltött huszonöt évnek küzdelmeit. Az ünnepsé
gein szerkesztőik vezetése alatt megjelentek e lap 
munkatársai is és a kiadóhivatal képviseletében annak 
igazgatója, valamint mindazok, akik az elmúlt huszonöt 
esztendő alatt Zeisberger Istvánnal együtt dolgoztak 
és közelről megismerték példás szorgalmát, férfias 
kötelességtudását. Képviselve volt a szép ünnepélyen 
az összes budapesti napilapok személyzete és valamennyi 
nyomdász-egyesület. Az ünnepély a Morbitzer-iéle tágas 
kerthelyiségében loly t le, mely egészen megtelt a jóbará
tok és tisztelők seregével. A jubiláns is, szaktársai is 
kivétel nélkül családjaikkal jelentek meg, s a 400 
főnyi közönség lelkes hangulata már maga is 
megragadta a szivet. Este kilenc órakor megérkezett 
a küldöttség a jubilánssal és családjával, mire meg
kezdődött az ünnepély. Legelsőnek Vészi József, 
a Budapesti Napló főszerkesztője, üdvözölte a ju
bilánst és rámutatott arra a szeretetre, amely 
nemcsak e lap szedőit, de szellemi munkásait is 
Zeisberger Istvánhoz fűzi. Majd Braun Sándor fe
lelős szerkesztő üdvözölte a derék mettőrt és átnyúj
totta neki a szerkesztőség és kiadóhivatal ajándékait. 
Zugó éljenzés hangzott löl a két beszédre; az 
ogész társaság íöiemelkedelt és lelkes óvációkban 
részesítette Zeisbergert Az Ébredés dalárda pompás 
éneke után Pfeifer Sándor gratulált a szedőszemély
zet nevében egy mélyen átgondolt, tartalmas beszéd
ben, híven tolmácsolva a szaktársak ritka szeretetét 
„mesterük“ iránt. Újra az Ébredés dalárda egy szép 
éneke emelte a hangulatot, mire Náthán Irén kis
asszony ügyes beszéd k iséretében átnyújtotta a jubi
lánsnak a szedőszemélyzet emléktárgyát, egy művé
szies kivitelű albumot, amely a személyzet összes 
tagjainak arcképét tartalmazza. Majd egy bájos kis 
leányka Wildner Lujza szavalta el Ábrányi Emil
nek gyönyörű alkalmi költeményét frenetikus tet
szés mellett Az ünnepi hangu'at tetőpontját 
akkor érte el, amikor fölemelkedett Zeisberger 
István és köszönetét mondott az ovációkért. Meg- 
indultságában csak néhány szót tudott mondani, de 
igy még tisztább, még nemesebb hatása volt szavainak. 
Az ünnepély hivatalos része most már véget ért s 
ami ezután következett, az már egy szép est szóra
koztató programmja volt, de aközben is ismételten 
kifejezésre jutott, mennyire becsüljük, szeretjük 
Zeisberger Istvánt. A társaság szórakoztatásáról nagy 
ambícióval gondoskodott IPfWwer Alajos, aki mulattató 
intimitásokat mondott el a lapszemélyzetről, Sípos Zoltán 
nagy hatással és nemes felfogással szavalta el Ábrányi 
Emil remekét: a Keresem az Istent cimü költeményét, majd 
több monológot adott elő ötletes előadásban, mire 
Tuschak A. vidám kupiéi és monológjai mulattatták a 
társaságot. Az est folyamán számos üdvözlő távirat és 
levél érkezett és természetesen a jó kollegák gondos
kodtak egy tréfás alkalmi lapról is. Reggel volt már. 
amikor a lelkes társaság hazatért, magával vivén a 
kollegiális szeretetnek, a tisztes munka megbecsü
lésének felejthetetlen emlékét.

— A Banolder-intézst örömnapja. A Ranolder- 
intézetnek tepnap, pünkösd első ünnepén ritka öröm
napja volt. A bérmálás szentségét szolgáltatta ki ott 
dr. Kohl Medárd püspök, mint Fauary Kolos herceg
prímás helyettese Kiinda Teofil kanonok, Knzsán 
Mihály pápai kamarás, Kurz Vilmos plébános és több 
kritikus segéeletével. A püspök kilenc órakor reggel 
érkezett az intézetbe, elsőben is misét mondott, amely 
után Magdics hittanár lendületes beszédet intézett a 
növendékekhez. Ezután a bérmálás szentségének ki
osztása következett, amelyet mintegy kétszáz nö
vendék vett löl. — Az ünnepies ténykedés végén 
összegyülekeztek az intézet elül járói és Krizsán Mihály 
igazgató meleg szavakkal köszönte meg a püspöknek 
apostoli fáradozását. A püspök szívesen fogadta a 
beszédet és megáldotta a gyülekezetét Azu'án meg
tekintette az intézet helyiségeit és a látottak fölött 
megelégedését fejezvén ki, távozott.

— Megőrült merénylő. Néhány hete, hogy a 
Lánchíd pesti feljárója előtt Jablánczy Sándor altábor
nagy ellen Gál Sándor volt csendőr-számvevőíőhad- 
nagy merényletet követett el. A merénylőt letartóztat
ták és az ügyészség börtönbe vetette. A vizsgálat 
során kiderült, hogy Gál nem épeszű ember, miért is 
ma délben a főkapitányságra vitték ahonnan Pekáry 
rendőrkapitány ügyeletes tisztviselő a lipótmezei 
tébolyda megügyelőosztályára küldte.

— Ö n g y ilk o s  v á r o s i p én z tá rn o k . Szarvason teg
nap iőbelőtt© magát Veles Tamás városi pénztárnok. 
Az öngvilkosság előzménye pénztárvizsgálat volt, 
amelyet Krecsmarik János lőszolgabiró tartott A fő
szolgabíró több rendetlenségnek jött nyomára, mire 
Veles. aki különben jómódú gazdaember volt, haza
ment lakására és vadászfegyverével főbelőtte magát.

— H ázasság . Díszes esküvő volt vasárnap dél
ben a budai öntőház-utcai zsidó templomban. Ke- 
ményfíy Béla vasúti ellenőr esküdött Morvát Melanie 
kisasszonynál, Horvát Samu vasúti lőellenőr bájos 
leányával. A templomot a szép családi ünnep alkalmá
ból zsúfolásig megtöltötte az előkelő násznép amely
nek soraiban közéletünk sok kitűnőségét is láttuk; a 
Déli Vasút budapesti tisztviselői testületileg jelentek 
meg. Az eskető rabbi megható költői szárnyalásu 
beszédet intézett az ifjú házasokhoz, akik boldogan 
íogadták a rokonok és barátok szerencsekivánatait.

A dohány-utcai izraelita templomban ma volt 
Herczjeld Zsigmond butorgyáros leányának, Herminának. 
és Berkovits János lövárosi nyomdatulajdonosnak 
esküvője. Az ifjú párhoz dr. Kohn főrabbi intézett 
nemes hévtől áthatott beszédet.

Elters Gyula Budapesten eljegyezte Löwy Debora 
kissszonyt.

Hochsinger Irma, Csáktornya, Guttmann Lipót, 
Budapest, jegyesek.

— Z ász lószen telés . Szapáryfálva telepes köz
ség egyszerű magyar földmivesekből alakított da
lárdájának az Emke szép nemzetiszinü zászlót aján
dékozott Ezt a zászlót, mint lugosi levelezőnk toiegra- 
láija, ma szentelte fel a község összes hazafias körei
nek részvétele mellett a derék daloskor. A vármegyét 
Issekutz LőjegyzG és Hirschl főszolgabíró képviselte. 
Lúgosról a dalárda és számos lugosi előkelő polgár 
volt jelen. A felszentelést Rácz Károly ref. lelkész 
végezte, aki szép hazafias beszédet mondott, utána 
Klein Ignácnó zászlóanya értékes szalaggal díszítette 
fel a zász ót. Az ünnepély után társas vacsora és 
táncmulatság volt.

— Szocialista kongresszus. A Nemzetközi szociál
demokrata párt vasárnap kezdte meg ez évi nagygyűlé
s é t  a városligeti Herminakertben. A nagygyűlés 
rendes lefolyására Diener Ákos rendőrkapitány ügyeit 
lel. Molitorisz István (Makó) korelnök 9 órakor meg
nyitotta a kongresszust, melyen 61 község ÍS7 kül
döttel, Budapest pedig 79 küldöttel van képviselve.

A tanácskozást Goldner Ado'f nyitotta meg és 
emlékbeszédet mondott a tavaly elhunyt nagy né
met szocialista, Liebkneoht fölött

Ezután lelolvasták az osztrák, a németországi 
és az angoíországi pártvezetőség üdvözlő leveleit. 
Weltner Jakab előterjeszti a kijelölő és szavazatszedő- 
bizottságot. Elfogadják. Déli 12 órakor a kongresszust 
fe lfü g g e sztik .

Délután Bokányi Dezső nyitotta meg a gyűlést.
Weltner Jakab a pártvezetőség nevében jelentést 

tett a múlt évi működésről. Szidta a töldmivelő mun
kásokról hozott törvényt. Szomorn jelenségnek mondja 
a párt ellen intézett „hajszát melynek káros ered
ményét mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy míg 
Hevesmegye tavaly 3u kiküldöttel képviseltette ma
gát a kongresszuson, ma csupán 2 képviselőt küldött

Hennyey az ellenőrző bizottság működéséről szá
molt be, melynek a felmentvényt megadtak.

A pártvezetőség jelentéséhez többen szóltak és 
valamennyien elfogadásra ajánlották a pártvezetőség 
jelentését, csupán Rosenthal Józset (Óbuda) szólt ellene. 
A műit évi kongresszus ugyanis határozatot hozott 
az iránt, hogy pártvezetóségi tag a párt alkalmazottja ne 
lehessen. Ezt a határozatot nem tartották be, mert Gold
ner, Bokányi és Weltner még mindig fizetéses alkalma 
zottjai az általános munkásbetegsegélyző pénztárnak; 
ez pedig helytelen, mert sok visszásságra ad a kaimat.

Bokányi erre kijelenti, hogy bár ez tény. de a 
bizalmi lérfiak erkölcsi pressziója kény szeri tette őket, 
hogy a pártvezetőségbe belépjenek. Abban az időben 
ugyanis a pártvezetőségnek •/< része vándorolt ki 
külföldre az általános gazdasági pangás miatt

A felszólalások befejeztével a pártvezetőség je
lentését nagy szótöbbséggel tudomásul vették.

Husvét héttőjén a kongresszus folytatta tanács
kozásait, amelyek a szocialista sajtó és a párthivek szer
vezkedése körül folytak- A Hermina-kert táncterme ma 
is zsúfolásig megtelt, s a szónokok hosszú sora élén
kítette a vitát, amely mindvégig megőrizte komoly
ságát és higgadtságé A tanácskozásokat este 6 órakor 
lejezték be.

— H agy tű zv é sz . Egy pétervári távirat szerint 
Szainszkban, az ufai kormányzóságban, hatszáz ház le
égett. Háromezer ember hajléktalan lett.

«— G y ilk o sá ig  Szarajevóban. Borzalmas eset 
tartja izgatottságban a bosnyák főváros lakosságát 
Dr. Öegel törzsorvos tisztiszolgája meggyilkolta gaz
dájának feleségét és aztán öngyilkosságot követett el. 
A szolgát több ízben megszidták s nyilván bosszúból 
követte el tettét A törzsorvos a minap 12 éves kis 
leányával korán reggel elment házából. Midőn vissza
tért, ajtaja zárva volt Eleinte azt hitte, hogy felesége 
nincs otthon s két óra hoszszat várakozott, majd la
katost hivatott és felfeszitette a zárat A konyhában 
felesége holttestébe botlott A szerencsétlen asszony 
bal mellén és nyakán több seb tátongott A gyilkos 
nyilván éles szerszámmal szúrta át a szivét, miután 
sokáig küzdött áldozatával. A konyhába nyíló szo
bácskábán a gyilkos tetemére akadtak. A tiszti szolga 
tettének elkövetése után a lámpaszögre akasztotta ma
g á t A szerencsétlen család iránt városszerte nagy 
részvét nyilvánul.

— Pusztító vihar. Newyorkból táviratozzák: A  
nagy tavak vidékén az utolsó huszonnégy óra alatt 
olyan vihar dúlt, amilyent tizenöt év óta nem láttak. 
Sok hajó elsülyedt vagy hajótörést szenvedett, vagy
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erősen megrongálódott Hogy hány emberélet esett 
áldozatul a viharnak, azt még nem lehet tudni, mert 
egyelőre csak a legközelebbi kikötőkből érkeztek 
jelentések. — Egy madridi távirat szerint Esparragosa 
községben, Budajoz tartományban nagy zivatar volt, 
amely után az egész helységet elpusztította az árvíz. 
Sok ember életét vesztette.

— H árm asszövetség  a Balkánon. A bukaresti 
orosz katonai attasé, nemrég Szófiában járt és 
mint most kitudódott, a cár sajátkezű levelét 
adta át a fejedelemnek, amelyben a cár meg
hívja JVrdindad fejedelmet Pétervárra. Ugyanilyen 
meghívást kapott Sándor király is. Nikita montenegrói 
íejedelem is s e hármas péfervári látogatásból beava
tott körök azt következtetik, hogy a három Balkán
fejedelemség egy bármasszövetséggé alakul. — Amióta 
a macedón bizottságot megfékezték, a Riforma, Sara
fov lapja napról-napra hevesen támadja Ferdinánd 
fejedelmet és a bolgár kormányt. A Riforma tegnap
előtti számában azt irta, hogy Ferdinánd fejedelem 
köztük volt azoknak, akik 187f»-ban diszkardot nyúj
tottak át Abdul Kerim basának, aki a bolgár fölkelést 
elnyomta és a bolgár hazafiakat százával mészárol
tává le. A jSt/onndnak ez a leleplezése óriási szenzá
ciót kelt Szófiában és végtelen sok kombinációra ad 
alkalmat.

Megemlítjük itt azt a szófiai hirt, hogy Sarafov, 
a macedón komité letartóztatott volt elnöke, néhány 
barátja segítségével péntek éjjel meg akart szökni a 
börtönből. Sarafov cellája az első emeleten van és 
úgy éjféli 2 óra tájban a nagy udvarban lévő őrszem 
éles füttyentést hallott, amelyre három kopogtatás az 
ajtón volt a válasz. Az őrszem vészjelt adott, mire 
> :ószaladt az őrség és látták, amint öt alak eltiltott és 
eltűnt az éj sötétjében. Rögtön fölkeltették a fegyház 
igazgatóját, aki megvizsgálta Sarafov celláját. Ott 
minden készen volt a szökésre. Sarafov fel volt öl
tözve és az ágyon állott, derekára kötél volt csavarva 
és az ablak vasrácsa el volt mozdítva helyéből. Sara- 
fovnak az volt a terve, hogy leereszkedik az udvarra, 
onnan pedig kötélhágcsó segélyével lemászik a fa
lon, A kötélhágcsót meg is találták n falra erősítve.

— Ö ngyilkosság a temetőben. A farkasvölgyi 
temető tegnapi kegyelete* látogatóit erős pisztolydurra- 
nás zavarta meg. A lövés eredetét keresve, égjük 
síron eszméletlenül találtak egy embert Az illetőnek 
vér csurgott a jobb halántékából s mellette hevert 
egy forgópisztoly. Bevitték a Szent János-kórházba, 
ahol kiderült, hogy Elimm Károly a neve, huszon
három éves. nőtlen kőfaragósegéd. Hogy miért kö
vette el az öngyilkosságot, nem tudják. Állapota élet- 
veszélyes.

— Bresci öngyilkossága. Rómából újabb érdekes 
részleteket jelentenek arról, mily hatást tett az olasz 
udvarra Üresei öngyilkossága. Tífctor Emánnel király
nak Zanardclfi miniszterelnök személyesen jelen‘ette 
Eresei öngyilkosságát. A király egykedvűen hallgatta 
meg a hirt. azután igy szólt:

— Ez a legokosabb dolog, amit az a szeren
csétlen ember tehetett. Azután megkérte Zanardellit, 
hogy azonnal legyen jelentést róla Margit királynénak 
is. Maga a király rögtön átment Heléna királyné lak
osztályába és elmondta a hirt a királynénak. A 
királyné azonnal letérdelt és imádkozott Bresci lelki 
üdvösségéért

A Newyork Héráid párisi kiadása egynewvorki 
jelentést közöl, mely szerint Bresci felesége igy nyi
latkozott a lap egyik munkatársa előtt:

— Bresci már halott és igy nincs ok a hall
gatásra. Egész bizonysággal állítom, hogy Umberto ki
rály meggyilkolása nem volt összeesküvés következ
ménye. Bresci tisztán saját eszejárását követte és sen
kit sem avatott be a tervébe

— Betörés. Vakmerő betörők jártak tegnap este 
Szabó János építész József-kürut 34. számú lakásában 
s onnan mintegy 8000 korona értékű arany-és ezüst- 
nemüt loptak el. A betörés este 8 óra tájban történ
hetett, mert ebben az időben Kovács Imréné. taka
rítónő három idegen embert látott a II. emeleten levő 
lakás előtt. Szabó most a Gellérthegyen lakik s laká
sára a házmester ügyel fel. A lakás mellett van az 
iroda, ahová minden reggel bejön Szabó is. Ma reg* 
gél Csizmadia János irodaszolga nyitotta fel az irodát 
s nagy megdöbbenésére azt teljesen feldúlva találta. | 
Átment a lakásba, ott is minden össze-vissza volt fór- : 
gatva és a szekrényekből sok ezüstnemü hiányzott. ' 
Azonnal jelentést tett a rendőrségnél, amely nyomban 
megindította a vizsgálatot. Megállapították, hogy a 
betörők a pénzszekrényt is fel akarták feszíteni, ez 
azonban nem sikerült. Az építész kára igy is mintegy 
8000 korona. A rendőrség keresi a betörőket.

— A resloal sztrájk. Kesicáról táviratozzak: 
Gartner Zoltán főszolgabíró ma figyelmeztetést adott 
ki, melyben tudomására hozza a sztrájkoló munkások
nak, hogy azokra, akik a dolgozó társaikat rábeszé
léssel vagy fenyegetéssel a munka abbanhagyására

csábítják, a törvény rendelkezéseit alkalmazni fogja. 
Ma délelőtt a sztrájkolók gyűlést tartottak a Józsa- 
ligetben. A gyűlésen jelen volt négyezer munkás, 
Gartner Zoltán főszolgabíró, Wekerle Nándor szolga- 
biró, Schreiber József községi elöljáró, Eisner Izidor 
temesvári iparfelügyelő és a gyári főnökök. A gyű
lésen hozott főbb határozatok a következők voltak: 
A bárcarendszer el nem fogadása mialt egy munkás 
se bocsáttassak el. A nappalosok reggeli 6 tói fél 8-ig, 
8-tól 12-ig, fél 2 tői 6-jg, az éjjelesek esteli 6-tól 
éjfélig és éjfél utáni 2—6-ig dolgoznak. Tulajdon
képpen csak fél órai különbségről van szó. A 10 órai 
munkaidő mellett elfogadják a bárcarendszert. Elhatá
rozták végül, hogy holnap nem dolgoznak. A gyűlés
ről a munkások rendben oszlottak el.

— Öngyilkos uriasszony. Egy uriasszony lett 
ma hajnalban öngyilkossá. Leugrott harmadik emele
ten levő lakásának ablakáról és azonnal meghalt. Az 
öngyilkos özvegye volt Boncz Ferenc nyugalmazott 
kultuszminiszteri tanácsosnak, aki két héttel ezelőtt 
halt meg Komáromban. Az elhunytban Boncz Ödön 
közoktatásügyi miuszteri tanácsos édes anyját gyá
szolja. Az öngyilkosság híre hamarosan elterjedt az 
előkelő társaságokban s mindenfelé mély részvétet 
keltett. Az öngyilkos urinó rég idő óta idegbajban 
szenvedett, iérje halála után betegsége oly aggasztó 
mértékben súlyosbodott, hogy fia, Boncz Ödön pénte
ken. e hó 24-én hozta fel Komáromból Budapetre, 
hogy itt egy hidogvizgyógyintézetben helyezze el. 
Józseí-körut 63. szám alatti lakásán gondozta felesé
gével együtt. Kedden akarta elvinni egy szanatóriumba, 
mert a pünkösdi ünnepek alatta tornaverseny foglalta 
el. Tegnap este sétálni vitte édes anyját s 8 óra után 
tértek haza. Az özvegy asszony szobája egy külön 
kis udvari szoba volt s egyedül aludt benne. Lefekvés 
előtt panaszkodott rosszullétéról.

— A fejemben mintha ezer ördög dolgozna, 
mondotta s nagy nyugtalanság között tért nyugalomra. 
Éjszaka 2 és 3 óra között a kapus valami tompa zu
hanást hallott az udvaron. Nem nézett utánua, hogy 
mi volt, mert azt hitte, hogy valamelyik lakásban 
ejtettek le valamit. Hajnalban, amikor a házmestemé 
kaput akart nyitni, rémülten látta, hogy az udvaron 
egy élettelen teste fekszik. Rögtön fellármázta a 
házat, s Bonczék cseléd,e ismerte lel az öreg asz- 
szonyt. Azonnal hírül adták a szerencsétlenséget Boncz 
Ödönnek, aki kétségbeesve rohant le édes anyja holt
testéhez. Az öngyilkosság valószínűleg éjszaka 2 és 
3 óra között tiirténhetett. Bizonyára meglepte ideg
rohama az öreg asszonyt s ebben az állapotban ugrott 
le az udvarra. Az öngyilkos holttestét a család kérel
mére otthon hagyták s az Entrepris emberei ma dél
előtt helyezték ravatalra.

(x) Figyelmeztetjük a gazdaközőnséget és ipar- 
vállalat tulajdonosokat, hogy gépolaj és henLrerolaj 
szükségletüket a hírneves orosz-amerikai olajipar- 
részvénvtársaságnál fedezzék. Az egyedüli elárusitás 
Reich S. és társa cégnél, Felső-Erdősor 11. szám, 
mely cég minta- és árjegyzékkel készséggel szolgál.

(x) Elsőrendű, a fővárosban és az országban 
elismert műterein Kosták József os. és kir. udv. fény
képészé, Kossuth Laios-utoa 12., szemben a Nemzeti 
Kaszinóval, látványos kirakat a kapubejáratnál.

(x  K érjünk m indenütt E m ke-gynjtót I

FŐ V Á R O S.
(•) Jclölóo. A 43-ös választmány pünkösd vasár

napján déle ótt ülést tartott A/éá István o.uöklése mel
len. Az elnök bejelentette hogy a kijelölő választmány 
az üresedésben levő másodosztályú tauácsjegvzői ál
lásra első helyen Betlykó Antalt és Rupp Lászlót, má
sodik helyen Agotha Lászlót és Bv.záth Jánost s har
madik he yen László Ivánt és K. Kovács Lászlót je
lölte, akik mindannyian logalmazók ; az árva
széki másodosztályú jegyzői állasra pedig első helyen 
Kovács Jenőt, második he yen Bállá Károlyt s 
harmadik helyen Kiticzán Miklóst. A 46-ös választ
mány. szavazás utján, a II osztályú tanácsjegyzői 
állásra B'ltykó Antalt (7 szavazattal! és Rupp Lászlót 
(6 szavazattal) jelölte. (Agotha László 4 szavazatot ka- 
pott.) Az árvaszéki jegyzőt állásra dr. Kovács Jenőt 
jelölte a választmány i szavazattal Bállá Karoly ellen, 
akt 2 szavazatot kapott. A választás a székes.óváros 
szerdai közgyűlésén lesz.

SZÍN H Á Z, zene.
Blaháné ünneplése. A piros bugyelláris ma ctdi 

előadására egészen megtelt a Népszínház nézőtere. 
. A földszinti és emeleti széksorokban az országos 

tomaverseuy fiatalságának dresszei tarkállottak a pá
holyok nagyobb része is fiatal, vidám arcokkal tel1 
meg, .amelyek kedvet, dóriit árasztottak az egész né
zőtérre. A liata ság különösen Blaha Lujza asszony 
végett jött a színházba, ki az ifjúság kedvéért félbe
szakította szabadságát s eljátszotta ma este Török

biróné szerepét. Beléptekor lelkes, hosszas taps fo
gadta, amely minden dala után újra meg újra, ele
mentáris erővel tört ki. A nézőtéren csakhamar való
ságos ünnepi hangulat támadt, amelynek megvolt a 
folytatása az első felvonás után a színpadon.

Ott gróf Zichy Jenő, az Országos Magyar Iskola- 
Egyesület elnöke, várta a művésznőt, akinek ismételten 
ki kellett lépnie a lebocsátott lüggöny elé, hogy meg
köszönje a szűnni nem akaró tapsokat A lelkesedés 
elcsitultíval Porzsolt Kálmán igazgató és az egész sze
mélyzet jelenlétében gróf Zichy Jenő a következő 
szavakat intézte Blaha Lujza asszonyhoz:

Mélyen tiszteltmüvésznől Mintáz Országos Magyar 
Iskola-Egyesület elnöke, van szerencsém ezennel á t
nyújtani önnek az egyesület diszdiplomáját és emlék
érmét. Hogy miért teszem e z t: erre ott künn van meg 
a válasza a nézőtéren, amely még most is tapsol az 
ön művészetének. A magyar színművészet, különösen 
a nópszinmüraüvészet az a vonal amelyről a nemzeti 
művelődés felé haladtunkban letérnünk nem szabad; 
ezen az utón halad ön, s a nemzet áhítattal hallgatta 
és hallgatja csalogánya dalait. .kettős ünnep ez a nem
zet iljuságának és az ön művészete diadalának ünnepe. 
Ezért köszöntőm irost önt itt és kívánom, hogy az Isten 
inég sokáig éltesse és engedje, hogy még számos 
éven át gyönyörködtesse igaz magyar művészetével a 
nemzetnek fiatalját, öregjét

Az éljenzés lecsöndesedésével Blaha Lujza uieg- 
hatottan igy válaszolt:

Kegyelmes uram ! Fogadja legmélyebb köszö
nésemet ezért a kitüntetésért, amelyre büszke vagyok, 
bár nem érdemeltem meg, mert én csak a köté'essé
gemet teljesítettem. Engedje meg egyúttal visszaemlé
keznem arra hogy ön volt az, akt (halkabb hangon) 
30 évvel ezelőtt — nagy idő, azért mondom suttogva, 
hogy más ne igen hallja — engem, az igénytelen, 
szerény vidéki színésznőt a fővárosba hívott és biz
tatott. hogy meg logom itt állni a helyemet. Megtagad
tam a szavát és nem bántam meg. Ezért mondok újra 
köszönetét, és azóta tanúsított sok jóakaratáért is.

Még néhány meleg szó váltása után, a személy
zet harsány éljenzése közben véget ért az ünnepség.

A diszokmány, mely az iskolaegyesület május 
12-iki közgyűléséből keit s grói Zichy Jenő elnök és 
dr. Gerlóczy Károly .jegyző aláírását viseli Méltóságos 
báró Splényi Ödönné Blaha Lujza úrasszonynak van cí
mezve s azt mondja, hogy a -óvárosi alapítvány ka
mataiból veretett érmek egyikét az egyesület a mű
vésznőnek adományozta, mint olyannak, ki csodaszép 
hangjával, szívre, kedélyre ható természetes játékával szá
mos idegent tett magyarrá.

A  piros szatt; ánbőr-tokba foglalt (6 centiméter 
átmérőjű) vastag bronz-érem együk oldalára ez van 
bevésve: Hazafias tevékenységért — Blaha Lujzának. 
Körirata: Budapest székesfőváros alapítványából — An
drássy Gyula gróf emlékének. Az érem másik oldalának 
körirata, mely Andrássy mellképót övezi, ez: Csak 
saját nyelvén művelődhetik a magyar — A szunnyadó 
Magyarország mindig felébred, ha nevén szólítják.

"  Magyar Színház. A kissé drasztikus, de 
annál őszintébb ősrégi színházi kupiénak a relrénje 
mondja: „ Kórista élet, k u ty a -k e n y é r ../  Ezt a 
„kutya-kenyeret* próbálta megédesíteni a Magyar 
Színház igazgatósága a kardalos személyzet javára 
rendezett jutalomjátékkal, amely ma, pünkösd másod- 
n ap inak  délutánján folyt le. Közönség azonban na
gyon kicsike akadt s igy a Magyar Színház névtelen 
nőseinek és hősnőinek (az utóbbiak kevésbé is 
vaunak rászorulva) aligha fogja lulni nyári költ
ségre a jutalomjáték jövedelméből s a kórista- 
életre vonatkozó ősrégi színházi kupiénak megint 
csak igaza marad A színpadi délután külön
ben eléggé változatos volt. A Denevér második 
felvonása után, amelyben Ledofsky Giza briliáns Adél
jának és Szoyer Hona pompás liosalindájának sokat 
tapsolt a közönség, hangverseny következett. A Buda
pesti Polgári Daloskor két dalt adott elő nagy precizi
tással, Zöldi Marci hegedűn magyaros zamattal és 
mély érzéssel hegedült magyar nótákat Lányi Géza 
cimhalomkisérele mellett és Balásthy Sándor egy mu
latságos monológot adott elő a Fuvolaszóló címmel. 
A hangverseny kiemelkedő számai voltak Szoyer Ilona 
ismert jeles Staccatto po'kdja, Inkei Gizella Rosetta 
belépője a Citcrás-opere'.tből, melyot sok temperamen
tummal énekelt. Dalnoki Viktortól, a Magyar Színház 
jeles baritonistájától a Bajazzók Prológusát énekelto 
művészi tudással. A közreműködők sok tapsot kaptak.

— Féld Zalgmond Jubileuma. Eeld Zsigmond 
huszonöléves színigazgatói jubileuma alkalmából e 
hónap 30-ikan díszelőadás lesz a Városligeti Színkör
ben. A jubileum rendkívül lényesnek ígérkezik. A 
siker érdekében közreuiüköduo a főváros legelőkelőbb 
művésznői és művészei és igy az minden irányban
biztosított.

”  Az angolok u to lsó  előadása. A Vígszínház
az angol vendégjáték sikerére való tekintettel egy 
napig meghosszabbította az angol művészek vendég- 
szereplését. E szerint még holnap, kedden az előre 
hirdetett Oeskay brigadéros helyett a New-York szépe 
kerül színre. Ez lesz az angolok utolsó előadása.

•• A b etilto tt E lektra (Büdös sj^anyol drámairó 
Elektra cimü hiressé vált drámáját, amelyről ismerő-
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tes. hogy Spanyolországban nagy riadalmat keltett, 
egy West újság híre szerint az ottani cenzúra be
tiltotta.

** A Vlagpsz Színház bemutatója. A  Magyar 
SzisMsban szombaton bemutatóra kerülő Aj  ikrek 
cimS operett főszerepeit a következők játszszák: Sjoyer 
Ilona, Margó Zelm a, Sn'áíoisá, Varga Anna, Rrfzso Lili, 
Báthory G izella , Sjiklai, Eáthonyi, Dalnoki, Boros, 
Füredi, Palástky é s  Oirtth. Az operett főpróbáját pén
teken délelőtt tartják meg.

••  Operaelőadás a Telefon Bbmondóban. Pre- 
vost Henrik vendégfelléptével ma este a Teli Vilmos kerül 
színre a magv. kir. Operaházban. Rossini ez operájának elő
adását a Telefon Hírmondó teljes égésiében közvetíteni fogja, 
úgy hogy a Hírmondó előfizetői odahaza a lakásaikon is vé
gighallgathatják az operát Az operaelőadásának közvetítése 
után a rendes esti felolvasás következik, melynek keretében 
a legújabb faireket olvastatja fel a szerkesztőség, majd annak 
bevégezte után 11 óráig cigányzene lesz hallható a kagylókon 
kérésztől, melyet a Emke- é l  as Elite-kávéházból közvetít a 
Telefon Hírmondó.

M Ű V É S Z E T .

□  Á b r á n y i L a jo s  maghalt. A  m agyar g en try -  
körök  leg ö sm srteb b  arok ép festő je, Ábrányi L ajos, m int 
részvéttel ér tesü lü n k , h o ss z a s  b e te g s é g  után m a d él
előtt m e g h a lt  N éh á n y  h éttel eze lő tt  m é g  hirt adhat
tunk arről, h o g y  több  a rck ép ét ü n n ep é ly esen  le lep le z 
ték ée n a g y  e lism erésse l adóztak  szerző jü k n ek . A zóta  
Ábrányi E rd é ly b ő l B u d ap estre  jö tt s  a z  a j országh áz  
e g y ik  term ében  fo ly ta tta  m u n k á ssá g á t  Aórdnyt L ajos  
P esten  szü le te tt  1849. d eoem b er 7 -ik én . E lső  tanulm á
nyait M ün ohenb en  v é g e z te , on n an  P ár isb a  m ent, ahol 
főképp  Bonnotnak, a  h íre s  areképfeetőnek  isk o lá jáb an  
fejlesztette te h e ts é g é t  B u d ap estre  v issza térv e  m eg leh e
tősen  k ü z d e lm es  é letet fo lytatott a i  ak k or  m ég  n a g y o n  
sivár m ű v észeti v isz o n y o k  k özep ette . A rck ép ek et festett 
leg in káb b , k öztü k  n a g y  e lism erésse l fogad ták  Keglevich 
Béla, Csóky N atália , Palssky F eren c , Vay M iklós, 
Sennyey P á l, Pécsy T am ás k ép m á sá t  E g y  n a g y  sz ín 
házi fü g g ö n y t  is  festett g r ó f  JErfcrádry M ik lós tatai 
szín h ázáb a. A  fü g g ö n y ö n  M átyás k irá ly  udvarát látni, 
az e g y e s  a lak ok b an  h íre seb b  kortársain k  arcképére  
ősm erünk. A zó ta  is  (ók ép p  a z  arck ép festésn ek  é lt 8 
ily  m u n k ák k al v e tt  r é sz t  a  M ű csarn ok  k iá llítá sa in  is .

T U D O M Á N Y ,  I R O D A L O M .

O  A  Klafalady-Társaaág e  b ő  29-én , szerd án  
délután 6  órak or a M agyar T u d om án yos A kadém ia  
beti ü lésterm ében  a  k ö v etk ező  tárgysorozatta l tartja 
rend es h a v i ü lé s é t :  1. E ln ö k i m eg n y itó . 2. F o ly ó  
ü g y ek . 3 . K ét k ö ltem én y , Uvag  J ó z s e f  r. tagtól.
4. Ophelia, tanulmány Alexander Bernát r. tagtól.
5. A forradalom, Hugó V ik tor  k ö ltem én ye g r ó f  Kan 
István  1 ord ításáb an, bem utatja Badó Antal r. tag,
6. Zárt ü lés .

O Munkás-Fttietek. A Lumpéi R . fW od ian er)  
cég k iad ásában  m egje len ő  J /asM e-F ásetek  oim ü vál
la latnak , am ely  a  m u nk ásn ép nek  n yú jt szórak oztató  
és  n em esitő  o lvasm án yok at, m egjelen tek  m ost a  k ö 
v etk ező  20  filléres füzetei: 4. szám  : Bandi as asitalos 
(B aróti). 6 —6. szám  : Képek a ssoeiáldemohrácia jövójé- 
ból. Irta Bichter J e n ő , á td o lgozta  JfiAst L ajos. 7. s z á m : 
Már késő. Irta Gaál M ózes. 8 . s z á m : As tisö sztrájk. 
Irta Déri G yu la . 9 . s z á m : A vér. Irta Benedek E lek . 
10. s z á m : A 101-ih árva. Irta K . Nagy Sándor.

O  Ó k ori L e x ik o n . E vállalatnak megjelent a 
12-ik fü zete , m ely  a s  E u m en iátó l F ö id m iv e lé s ig  ter
jed ő  c ik k ek et tartalm azza. A  füzetet 78 ábra d íszíti, 
m elyek  k ö z ü l 4 hun garicu m . A  fü zet ára 1 korona. 
A  m unkát Pécs V ilm o s  szerk eszti.

O A k ir. K ű ri*  f* lttlT ÍB **á l*tí tan&osa Által h ozo tt h atározatok  g y ü item é í^ y toek  ötöd ik  kötetét 

b ocsátotta  k őarc  Faónty F e ren c  k úria i b iró. E  g y ű j
tem én y  a  b író i é s  ü g y v é d i k ar n é lk ü lözh ete tlen  út
m utatója, m ert n em csak  a som m ás eljárási törvén yt  
illető  e lv i k érd ések b en , d e  a s  a n y a g i m agán jog  szá
m os k érd éséb en  is  a  K úria fe lü lv izsg á la ti tan ácsa  a  
leg főb b  főrum . A  több  m int 200  ese te t fe lö le lő  kötet 
az 1899. é s  1900. év ek b en  k ö zö lt  határozatokat tar
talm azza. A ra  10 k oron a.

O  B a m o o k  e z r e d e s  v é g z e t e .  B raddon  i l y  citnü  
k é t  k ö tetes  re g én y é n e k  e ls ő  ré sze  m o st je len t m eg  a  
leg job b  k ö n y v ek  g y ű jtem én yéb en . A  L égrád y  testv é
rek  k iad ásáb an  m egje len ő  leg job b  k ö n y v e k  cím ű  re
g én y tárán ak  m in d en  kötele 60  krajoárért rendelhető  
m eg  a k ö n y k ia d ó  oég n é l (vioi-körut 78.)

O Hasznos olvasmányok. A  Mórtonfy Márton 
szerk esz té sé b e n  m egjelen ő  /pereseit Olvasóidra című 
vá lla la t id e i év fo lyam án ak  9 —10. szám a a  vállalat 
llasmos Olvasmányok oim ü fü zeteit g y a ra p ítja  A  kettős  
lü z e t  ára 1 k oron a  2 0  fillér. K iadta Lam pel R. (W o -  
d ian er  F . é s  F ia l)  e s . é s  k ir. u d v . k ö n y v k eresk ed ó cég .

O  Latin  praeparatto. A Dávid István  szerk esz 
téséb en  m egje len ő  L atin  é e  g ö r ö g  isk o la i k la ssz ik a -  
so k h o z  v a ló  praeparatio oim fl válla latnak  m ost jelen t  
m eg  az 61. é s  63 . füzete, m elyek b en  W irth  G yula  
m agyarázza  O ornelin s N ep o s  V itae-ibő l T bem fstoclest, 
C im ont é s  A lc ib ia d e st  E g y -e g y  fü zet ára 60  fillér. 
K iadU  a  L am p el R . fW od ian er F . é s  Fiai) os. é s  kir. 
u dvari k ö n y v k er esk e d é se .

S P O R T .
B e r lin e r  In te r n a tio n a le  B te e p le e h a s e . C arls- 

h orsban  m a ln tották  a  n a g y  n em zetk özi ak a d á ly v er
sen y t. A  v e r se n y  m ár azért is  érd ek e l b en nü n k et, m ert 
m agyar ló  i s  vett részt b en n e , M iguel b ragan za i h er
c e g  6 é v e s  Tódorja.. T udor azon b an  egyá lta láb an  n em  
fe le lt m eg  a  b elé je  h e ly e ze tt  b izalom nak , a m en n y i
b en  v er se n y  k özb en  in o id en s érte é s  fe ltarla to tt A  
v er sen y t, m in t táviratun k  je len ti, Tepper-Laski ur  
6  é v e s  Fliederje n y erte  m eg  canterben . A  g y ő z te s t  
Z in gler  h a d n a g y  ü lte.

A  r é sz le te s  ered m én y  a  k ö v etk ező  :
8. In ternation ale  Steap leohaee. T iszte le ld ij és

20,000 m árka. H andikap. U rlo v a so k , 5000 m éter. F lie -  
der 71ty, k g . (Z in g ler  h ad n agy) első , H an d y  A n d y  75  
k g ., (g ró f S p on eok ) m ásodik , Santa  K osa  (L ü ck e)  
harm adik, fu to t ta k  m é g :  P od r id ge , W orton  é s  Tudor. 
T o ta liza tő r : L  10 : 17. II. 20  : 34. HL 20 : :  74.

P r lx  d e  D ia n a . P ü n k ö sd  vasárn ap  d ő lt el 
C h aotillyb en  a  francia  k ancadij, a  Prix de Diana. A  
vrrcen yt, m in t táviratunk  je len ti, a  n a g y  favorit, Mm- 
siear Abeille k itű n ő  ChiÜwick kancája  L a  Camargo 
n y erte  az o u tsid er  Indián Shore és a m ásod ik  favorit  
Didó e llen . A  ré sz le tes  ered m én y  a  k ö v etk ező  : L a  C a
m a rg o  (W atk in s) e lső , In d ián  S hore (B o w en ) m ásodik , 
D id ó  (B arién) harm adik: Futottak  m é g : S p a  IIL , Cara- 
b o sse , A m eriq u e, B . d iane, L erra II., KafTa, H ap ilo-  
tade, B rillan tin e, Tatuna, L a  J o u eh ee . T ota liza tőr:  
1 0 :1 9 . H e ly r e fo g a d á so k : I . 1 0 :1 3 . II. 1 0 :9 6 . III. 
10:17.

Bécsi lóversenyek.
— A  Budapesti Napló tudósítójátó l. —

B é o s , m ájus 27.
A b éo s i D erb y -m eetin g  k ét p ü n k ösd i napján  

n a g y o b b  v e r se n y e k e t  n em  futottak, d e  a b écs i J o c k e y -  
Klnb m indazonálta l élén k  program m ról é s  szép  látvá
n y o ssá g r ó l gon d osk od ott. P ü n k ösd vasárn ap  a  Cam- 
b u sca n -v er se n y  é s  a  10.000 k oron ával dotált R eichenau i 
g á tv ersen y  dőlt el. A  C am bn soan -versen y  m ég  n éh ány  
é v  előtt érd ek es előpróbája  v o lt  a  D erb yn ek . E z id én  
is  n a g y b a n  hozzájárult, h o g y  a D erb y  h e ly zeté t m eg
v ilá g ítsa . lligh Leicestershire s zép  stílu sb an  nyerte m eg  
a  v e r sen y t é s  e  g y ő ze lem  a  D erb y  legreá lisab b  je lö lt
j é v é  avatta.

G yö n y ö rű  szép  lá tv á n y o ssá g  v o lt  a R eich en an i 
g á tv ersen y . N y o lc  k ip rób ált gátló  vette  fel a k ü zd e l-  
m et, k öztü k  a  g á tk irá ly  Valaki, a  rá k o si díj g y ő z te se  
Pavolin é s  az igen  jő  k la ssz isu  Tímár. A  v er sen y  re
m ek fin isht ereem én vezett, a n é g y  e lső n ek  h elyezett  
16 fej-fej m ellett ért a cé lh oz. A  v er sen y t erős k ü z d e 
lem  után n y a k h o szsza l Tímár n yerte  Valaki e llen  e g y  
le jh o ssza l hátrább Pavolin harm adik, e g y  rö v id  le j-  
h o sz sz a l Italco e lő t t  A  nap töb bi futam áról k e v é s  a 
m egem líten i va ló . N a g y  m ező n y  v o lt  m in d eg y ik  fu 
tam ban é s  töb bn yire a k ö z ö n sé g  k ed " en ce g y ő z ö t t

P ü n k ö sd n étiő n  a V in e s -v e r se n y  k ötötte le  a 
f ig y e .m e t E  versen yb en  m in d en  év b en  j ó  k la ssz isu  
k étév esek  sz o k U k  m érk őzn i. T a v a ly  C arr.isco, j  D ero y  
je le n le g i e lső  lavoritja  g y ő z ö tt  b en n e . A  v er sen y t  
im ponáló  stílu sb an  Bonafide n yerte  a h o ltversen yb en  
b eérk ezett Clavigo é s  Bucentoro e l len . A  nap m ásik  
lő szám a  a n a g y  b éc s i n yári ak a d á ly v ersen y , am elvet  
Eins ins andcre n y ert m eg  Cyrano é s  Vértes ellen ,

M egem lítésre m éltó , h o g y  Tarai m a n é g y  v e r 
sen y t  n yert és  e  n é g y  g y ő z e lm é v e l ö s sz e se n  38 v er
sen y b e n  aratott g y ő z e lm e t  E zt a  rekordot csa k  ak k or  
m éltányolhatlak  igazán , ha elgon d o lju k , h o g y  n éh á n y  
év v e l eze lő tt 88 g y ő ze lem m el ch am p ion atust is  leh e
tett az év  v é g é v e l e lérn i. A  ré sz le tes  ered m én y  a 
k ö vetk ező  :

Első nap.
I. nyeretlenek versenye Dij 2600 korona. T ávo l

sá g  1800 m éter. B áró C chtritz Z sigm on d  H ero-ja  (Tarai) 
e lső . i ig . P á lffy  M. A llegro-ja  (A dam s) m ásodik . B áró  
Harkányi J. C leo-ja  (H am iiton) harm adik. A z u tá n : 
O ilead , K e v é lv , P á n cé lo s , C orelli 1L, K orm os, Gaffe. 
T o ta liza tő r : 10 : 23. H e ly re fo g a d á so k : I. 50  : 66 . H. 
60  : 118. III . 50 : 83.

II. Kétévesek eladó-versenye Dij 2000 korona. 
900 m éter. L o v a g  W ien er-W elteu  R . Latonrdloja 
(R o ss) e lső , M autner V. S ou b ise -ja  (S o u th ey ) m ásodik , 
g r ó f  A n d rássy  G . K ouladeja  (P rud am es) harm adik, 
azntáu A le s ia , K orm osa P ádéira, R ialto , B au k sia , 
A ven ture, A n ise tte  II., D etre, Orfraie, Sparrafucile, 
C unoU tor. T o ta liza tő r: 10 : 79 H o lyrefogad ások  : I. 
60  : 209, IL 60  : 203, IH . 60 : 266.

III. Cambazean-verseay. D ij 6000 k oron a. T á
v o ls á g  2800 m éter. Gr. D égen feld  I. Hlgh Leloesters- 
htre e (W ilton) e lső , S zem ere M. T op ro in én eie (D o g -  
g et) m ásodik. L ip tay  B. E x  lex je  (Tarai) harm adik. 
A zután  G arabon ciás, F akir. Paraplu ie, A lih aeh i. T ota
liz a tő r i 10 : 41. H e lyrelogad ésok  : I. 6 0  : 72. II. 6 0  : 68.
III. 6 0 : 6 0 .

IV . Kiadók handtoapja. D ij 2000  k oron a . T á
v o ls á g  1000 m éter P é c h y  A . H a n g y á ja  (Tarai) e lső , 
M autner V . V ersu ch ja  (S ou th ey ) m ásod ik , F erd in ánd y  
B . M anillája (M organ) harm adik. A zu tán  R esisten ce , 
B alek , G ezankt, E sparsette, F r a g ile , T artom , S and y .

M arietta. T o ta liza tő r : 10 :3 0 . H e ly re ío g a d á so k  : L 
6 0 : 7 6 ,  II. 5 0 :1 1 6 , IIL 6 0 :1 0 6 .

V. K é t é v e s e k  v e r se n y e . D ij 3000 korona. Tá
v o lsá g  1000 m éter. D reh er A. F a tx -u  (J o n es) e lső , 
Capt. G eorge B looad-ja  (S ou th ey ) m ásod ik , g ró f  
A n d rá ssy  G. Incom patib ilis-e  (B lack ) h a rm a d ik ; fu 
tottak m é g : E llyn or , O lym pia, G ugu , B e r g e r e t  Totali
z a tő r : 1 0 : 2 8 ;  h e ly r e fo g a d á s:  1 . 6 0 : 6 6 ,  IL  50 : 89,
III. 6 0 : 8 9 .

V I. Eladó-verseny. D ij 2000 k oron a . T á v o lsá g  
1600 m éter. R o h o n o zy  G. P e r e g r in u s a  (M organ ) e lső , 
M iguel b ragan za i h g . G len d ’or ( A dam s) m ásodik , 
lo v a g  L ed erer  V ő le g é n y  (B u lford ) harm adik, azután  
B o h ó , S ilfid , G agerl, B iri. K arm ester, Praterstern, 
A lfréd. T o ta liza tő r ; 1 0 :  27. H e ly re ío g a d á so k  ; 1 .5 0 :  71.
II. 50 : 81. III. 50  : 164.

V II. R e io h e n a n l g á tv e r s e n y . D ij 10.000 korona. 
T áv o lsá g  2400 m éter. L o v a g  L ed erer S. T lm ár ia  fP rin -  
ten) e lső , H aas G . V alak ije (P ark ) m ásodik . Mr. W qjte  
P avo lin ja  (S lin n ) harm adik, azután Isa lco , Suada, 
F e lle g , EUuei, T ippu T ipp. T o ta liza tő r: 10 : 68 . H e ly -  
r e lo g a d á so k : I. 60 : 88 . IL 50  : 66 . IIL  60 : 86.

Második nap.
I. Btadlant nép. D ij 3000 koron a. T á v o lsá g  1600 

m éter. Gr. T rautsm annsdorff B ru o e  L o w e je  (Barker) 
e lső , h erceg  A u ersp erg  F . N aohtw áchterje (A dam s) 
m ásodik , báró S p r in ger  G albája (B lack), azután  M otor. 
T ota liza tőr: 1 0 : 1 4 .  H e ly re ío g a d á so k : I. 5 0 : 5 1 .
II. 50 : 54.

II. Eladóvereeny. D ij 2000 korona. T ávo lság  
1600 m éter. B ragan za i h erc eg  O len d ’or ,a  (A dam s) 
e lső , SölJinger R. szá za d o s  M antuája (M aino) tnáso- 
d iz , H aup t-B u ch en rod e J . A soh en b röd lje (R icb-  
n o w sk y ) harm adik, azután  B eau  F ils , Barbara, D odó , 
S v ih ák , G on d os, Tartom , K ata, P h arisáer. T o ta liza tő r ; 
1 0 : 3 7 .  H e ly r e ío g a d á so k : I. 5 0 : 1 0 1 .  II. 6 0 : 3 ( 3 .
III. 60 : 603.

III. Vlnnea-verseuy. Dij : 6000 korona. T á v o lsá g  : 
1200 m éter. B áró S p r in ger  G. B o n efld e -je  (Tarai) e ső, 
báró H arkán yi I. C lav igo  (W ilton) m ásodik , grót  
P álffy  I. B u cen toro  (A dam s) harm adik. T ota liza tőr:  
10 : 14. H e ly r e ío g a d á so k : I . 50 : 55 . IL  5 0 : 6 3 .  
IH . 6 0 :6 1 .

IV . Tederemo-verseny. D i j : 4000 korona. T ávo l
s á g  : 3 -0 0  m éter. Grót W im pffen S. M ise D uuean  
(Tarai) e lső , Szem ero M. S ch w ajd m tz-je (C iem insonj 
m ásod ik , F este tich  T . H u szár-ja  h a r m a d ik ; azután  
F e lem á s. G u tgen u g  G irigáré é s  F ü lö p . T ota liza tőr:  
1 0 : 3 9 . H e ly r e ío g a d á so k : I . 50  : 68. II. 50 : 66.
III. 5 0 :  108.

V . K é t é v e s e k  e la d ó v e r z e n y e . Dij 2000 korona, 
tá v o lsá g  1010 m éter. Báró Ü ch tritz  Zs. Gurll-ja (Tarai; 
e lső , B la sk o v ich  E . D e liiá n v -a  (C lem inson ) m ásodik , 
báró S p r in ger  G. P a r s le y -e ’ (G ray) harm adik. A zután  
Javorin a . L ator IL, A eronaut, H ild esb e im , F rancia , 
P e ti IL. C arlinchen. L ilié .

VI. Hyárt n a g y  b éczl akadályveraeny. Dij 
10.000 k oron a. T á v o lsá g  6400 m éter. H g . A u ersp erg  
Eln* ln s A ndere-,e (W iliiam son ) e lső , S trzv g o w sk y  
szá z . C vrano ja  (H u xtab le) m ásodik . D iltl-W eh rb erg  
V értes-e (B u ck en ham ) harm adik. A zu tán : D ráva, 
G asp illeu r. T ota liza tőr: 1 0 :  15 H e ly refo g a d á so k : I. 
50 : 65. IL 5 0  : 72.

VII. H andikap. D ij 2C00 k oron a. T á v o lsá g  120li 
m éter. Báró C ch tritz  Z sigm on d  B ltla  a (Tarai) e lső , 
g rő i Trauttm ansdorlf T iam oia  (R o ss) m ásod ik , D reh er  
A . D ogm aja (J o n es) harm adik, azután  : H ardly . É va , 
G audriole, M oudaiue, A lice . T ota liza tőr: 1 0 : 2 0 .  
H e ly r e fo g a d á so k : L 50 : 68, IL 50 : 156, IIL  50 :92.

N yiltté r.

SZOLYVAI
FŐVÁROSI KÖLCSÖNÖS SEGELYEGYLET M. SZ.

B u < ln p < z a t, V I I .  D o b - n t e «  TVt. 
Szemólyhitelt nyújt 10.000 koronáig heti részletfizetésre. 

Gyors is  kuláns elintézés. Ax Igazgatóság.

A B U D A P E S T I  N A P L Ó  K I A D Ó 
H I V A T A L Á B A N .  U T Á N V É T T E L  

I S  M E G R E N D E L H E T Ő .

(Ix  •  rovat alatt közlőiteknek lem tartalmiért, sem alakjáért 
nem felelős a szerkesztőség.)
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T Á V IR A T O K .
A khinai bonyodalom.

P ek in g , május 37. (£*vfn-.) A követek tegnap 
tartott értekezletükön újra tárgyalás alá vették a vizs
gák felfüggesztésének kérdését Az angol követ kivé
telével valamennyien hajlandók voltak Pekinget e 
rendszabály alól kivenni, mert a pekingi vizsgákon 
az egész birodalomból való jelöltek versenyeznek a  
legtöbb irodalmi állásokért Ezeknek a vizsgák
nak a megszüntetése tebát olyan vidékekről 
való jelölteket is snitana, amelyek a zavargásokban 
részt sem vettek, azonkívül halomra döntené az egész 
khinai nevelési rendszert Az angol követ határozottan 
ellenezte, hogy Pék inggel kivételt tegyenek, sót azt 
tanácsolta, bírják rá a khinai kormányt, hogy a vizs
gákat más központba tegye á t Megegyezés ebben a 
kérdésben mindeddig nem jött létre.

Tlenoln, május 27. (Reuter.) A 4. indiai dandár 
visszatér Khinába. Cummins tábornok törzskara tegnap 
a fekhánai ezreddel elment TiencinbÓL

L o n d o n , május 27. A ó'fandordnak azt jelen
tik Sanghatból, hogy a China Merchants Com- 
pany azt az utasítást kapts, hogy a rizsadót me
gint Tieneinbe szállítsa. Ebben az intézkedésben 
első biztos jólét látják annak, hogy a császári 
udvarnak Pekingbo való visssatérése Icgkatelebb 
várható.

L o n d o n , május 27. A reggeli lapok azt 
jelentik Washingtonból, hogy a külügyi hivatal 
értosülése szerint Waldersec legkésőbb július 1-ón 
elhagyja Khinál. Arról a kérdésről, hogy ki legyen 
a Pocii i ben maradó megszálló csapatok parancs
noka, most tanácskoznak a hatalmasságok, Ifol- 
lerscr maga a katonai parancsnokok értekezletén 
azt ajánlotta, hogy lölváltva mindig más-más 
nemzetbeli tiszt legyen bizonyos ideig a csapatok 
parancsnoka.

L o n d o n , m ájus 27. A reggeli lapok jelen
tik rchnghól tegnapi kelettel, hogy Waldersec 
elvben elfogadta L\-Hung-Csang következő elő
terjesztéseit :

1. Mihelyt az udvar útra kel Peking felé, 
a hatalmasságok kiürítik Pekinget;

2. a khinai katonai rendőrségnek meg
engedik, hogy lassanként megszállja a PekÍDg 
közelében lévő kerületeket;

3. megengedik, hogy Juansikkai meghíz
ható csapataiból 3000 ember Pekingbo jöjjön, 
hogy ott az idegen katonák kivonulása után 
fönntartsa a rendet.
A lapok megjegyzik, hogy végleges meg

állapodások ezekre a pontokra nézve még nem 
jöttek létre.

Peking. május 26. (7?n,fer.) A különfélo 
nemzetiségű katonai hatóságok, úgy látszik, abban 
a nézetben vannak, hogy a khinai kérdés végle
ges rendezése legközelebb várható, a hatalmassá
gok legalább megtesznek minden intézkedést, 
hogy Pekmqet azonnal kiürítsek. A két német ten
gerész-zászlóalj már elment Cingtauba, egyes 
angol esapatszállitó hajók pedig azt a parancsot 
kapták, hogy készenlétben legyonek. Waldrrsee azt 
hiszi, bog}’ junius közepén emiazhatik. A khinai 
császár kiadta a parancsot, hogy a pekingi palo
tákat hozzák rendbe az udvar megérkezésére, mert 
az udvar Pekingbe jön, mihelyt az idegen csapa
tok elvonulnak.

Szófia, május 27. Birilev orosz ellentengernagy, 
a földközi tengeri hajóraj eddigi parancsnoka. Petrov 
konstantinápolyi orosz tengerészeti attaséval ideérke
zett és holnap kihallgatásra megy Ferdindnd íejede- 
letnhez.

T alparalso május 27. (Reuter,) Erranris elnök 
megint nagybeteg. Állapotát reménytelennek tartják.

Madrid, májas 27. A szenátorválasztáBokon a 
kormánypárt jelöltjei nagy többséggel győztek. Azt 
hiszik, hogy a választásokból 120 kormánypárti és 30 
ellenzéki szenátor kerül ki.

A  t r ie s z t i  o la s z  z á s z ló .
S ó sr a , m ájus 27 . A  kam arában />« Martina

külügyi államtitkár Soccinak egy interpellációjára vá
laszolt, amely szerint egy trieszti építőmestert aki 
egy építkezés befejezése alkalmával kitűzte Német
ország, Ausztria, Olaszorság és Francaorstág zász
laját, a rendőrség lelszólitottz, hogy az olass zászlót 
távolítsa el. de ő inkább bevonta az összee zászlókat. 
Az államtitkár kijelenti, hogy tudakozódott a dologról, 
hogy meggyőződjék róla, vájjon nem esetl-e sérelem 
az olasz zászlón. így aztán megtudta, hogy az oszt
rák rendőrségi szabályzat megtiltja, hogy hatósági 
engedély nélkül idegen zászlót kitűzzenek. Az építő
mester nem szerezte meg est az engedélyt, amelyet 
valószínűleg nem tagadtak volna meg. Ez okból ren- 
renozlte el a rendőrség az összes zászlók eltávolítását.

A n d r ó  h a d t t g y m ln lw t o r  b e szé d e .
Troyes, május 27. Áudré tábornok hadügymi

niszter ideérkezett, hogy jelen legyen az itt tartott 
tornaünnep8égen. A  prefekturán tartott Íogadás folya
mán a hadügyminiszter a tiszti karhoz fordult és azt 
m on d ta :

A hadseregnek nem szabad más célt szem 
előtt tartania, mint hogy erejének fokozásán dol
gozzon. Oda törekedjünk, hogy előkészítsük a 
győzelmet, mely munkánkat betetőzendő lesz. A 
hadsereg összes tagjainak toljes egyetértése szük
séges. A hazafiság kötelességünkké teszi, hogy 
kaszárnyáinkban dolgozzunk, az utca zajától tá
vol tartsuk magunkat és szakadatlanul törjünk 
ama feladatra, melyet magunkra vállaltunk, hogy 
a győzedelmes Franciaország egy napon ismét 
elfoglalja azt a rangot, melyet előbb elfoglalt.

M iln e r  t is z t e le t é r e .
London. má us 27. Chamberlain gyarmatügyi 

miniszter tegnap Milner tiszteletére reggelit adott, 
amelyen a miniszter elismerését fejezte ki Milnernek 
eddigi működéséért és azt mondta, hogy azok a fel
adatok, amelyeket Milnernek visszatérése után teljesí
tenie kell. még sokkal fontosabbak mint az eddigiek 
Reméli, hogy eddig teljesen kialszik a tulajdonképpen 
már rég megszűnt háború hamuja alatt izzó zsarát
nok. Milner nj rendet fog teremteni, amelyet nemso
kára a két faj kibékülése lóg követni, ami főfeltétele 
annak, hogy egészséges alapokon nyogvó és a ka
nadai és ausztráliai testvéri szövetségekhez hasonlóan 
egységes, szabad virágzó és lojális Del-Afrika jöjjön 
létre, bnlner válaszában megköszönte a fogadást, 
amelyben Angliában részesült azután rátért az ellene 
intézett támadásokra és azt mondja, hogy a megtisz- 
telós, amelyben részesült, arra való, hogy megmutassa 
az egész világnak, hogy Anglia az ellenséggel szem
ben nem hagyja el szolgáit. Nevetséges állítás az, 
hogy a háborúnak nagyobb békülékenységgel elejét 
lehetett volna venni. Reméli azonban, hogy nem
sokára elérkezik az az idő, mikor majd en) hébb, 
elnézőbb politikát lehet gyakorolni Dél-Atrikábau.

A  f r a n c ia  s z o c iá l i s t á k .
Lyon, május 27. Vasárnap délelőtt ült össze az 

általános francia ssociálista-kongresssus, amelynek a 
szociálista párt egyesítésének alapelvetröl kell tanács
koznia. A kongresszuson Guesds hívei kivételével 
valamennyi szociálista csoport képviselve van. A rész
vevők között van Jaurls, Vaillandt, Viviani, Gouard, 
Sembat és mások. Augagnevr lyoni polgármester, aki 
az első ülésen elnökölt nyugalomra és türelemre in
tette a kongresszus tagjait. A megnyitás ulán igazol
lak a megbízottakat Minthogy a Jizoltság néhány 
megbízólevél érvénytelenítését indítványozza, zajos 
jelenetekre került a dolog, végül azonban a bizottság 
indítványait nagy lárma közepette el ogadták.

L y o n ,  május 27. A szocialista-kongresszus 
nem akart álldd foglalni abban a kérdésben, hogy 
Millerand kereskedelmi miniszter bonn maradhat-e 
egy borgeois minisztériumban.

Z a v a r g ó  d iá k o k .
P é t e r v á r ,  május 27. Az orosz távirati ügy

nökség jelenti: Kutalszban néhány diák a szín
házban a Csempfsrek előadása alatt lármát csapott 
A eseudháboritókat néhányszor megintették, az
után kivezették a színházból. A színház előtt 
mintegy 1Ü00 főnyi tömeg verődött össze és za- 
jongott. A tömegnek ogy része a közelben lévő 
városi parkba ment, a honnan kövekkel dobálta 
meg az őrtálló rendőröket A rendet végre a ko
zákok segítségével állították helyre. Tizenöt kozá
kot és tizenhárom rendőrt kődonással megsebesí
tettek, azonkívül két tiszt is könnyű sérülést 
szenvedett.

A  d éla frik a i sza b a d sá g h a rc .
f ia n d r lv .r p o r t  (Transvaab, május 27. TTiboa 

ezredes a Kitchener-vaüaszoknak egy részével Niel- 
Rtrom és Sandri verport közölt be akarta keríteni tíeger 
kommandóját. A kísérlet nem sikerült, mert as ellen
ség háta mögé küldött csapatok későn érkeztek, úgy 
hogy csak az utóvédet támadhatta meg. Tizennyolc 
boer fogságba esett. 40 szekér, sok lővőszer és marba 
aa angolok zsákmánya lett Az ellenség nagyobban 
gyalogosokból állott Az angolok részéről egy ember 
elesett és hat megsebesült.

L o n d o n  máua 27. Kitchcner táviratozza Pretó- 
riáből tegnapi kelettel, hogy a boerok 28-án Ventera- 
dorp és Polohelztrom között túlnyomó erővel kemény 
támadást intézlek egy podgyászkiséret ellen. A tá
madást visszaverték. Angol részről négy ember elesett 
és 30 megsebesült. A podgyászkiséretet szerencsésen 
rendeltetése helyére viliék.

London, május 27. A Standard-nak jelentik 
Middleburgból 25 iki kelettel: Ma lö boer megadta 
magát é t 2500 darab szarvasmarhát, 12,000 juhot, 30 
lovat és 12 szekeret hozott magával. Ezeket a dolgo

kat Oppenheim parancsnok bízta rájuk, hogy a vas
úton át északra vigyék.

L o n d o n , m ájus 27 . A  R e u ter -ü g y n ö k ség  jelen ti 
M id d leb u rg b ó l: A z o k  a  b oer  ooapatok, a m e ly ek  Zunr- 
b ergen b en  e g y e sü lte k , tegn ap  r e g g e l d é l fe lé  vették  
u tjo k a t  A  b oerok  szám a  600. P aran osn ok u k  K rnitzin - 
g er . A a  a n g o lo k  ré szérö l G orrioger  e z red es  ü ld özi 

őket
In zu ltá lt  zzerzetezek .

B a r e s lo n a , m ájus 27. E g y  csop ort fiatal ember 
n é h á n y  szerz e te s t k ő v e l d obált m eg . E g y  szerz e te s  a 
fején  m egseb esü lt. A  m egtám adott szerz e tek  e g y  ha
jó ra  m en ek ü ltek . A  tám adókat a re n d ő re ik  ver te  szét.

A r o m á n ia i k ö lo cO a .
B a k u é r t ,  május 27. Az Agenee Ronmaine ja- 

lentóse szerint a kormány egyezményt kötött a nem
zeti bankkal, amely szerint a bank a kormánynak 
kamatmentesen 15 millió frankot boosát rendelkezésére 
az ntólsó évek deficitjének ledexésére. Az előleget zz 
állam 30 év alatt lógja visszafizetni a bank évi jöve
delméből reá eső részből, amely most meghaladja a 
622.000 frankot. A kormány meghosszabbítja a bank 
privilégiumát 1960-ig. Az érckészletnek 4O»/oról 38«/o-ra 
való leszállítása csak ideiglenes lesz és csak kivételes 
esetben lesz helye a minisztertanács beleegyezésével. 
A bank az összes megyei székhelyeken fiókokat fog 
létesíteni, amelyek be fogják hajtani az államkincstár 
pénzeit, ami nagy megtakarítással fog járni.

A  p e sti* .
London, május 27. Hivatalosan jelentik, hogy a 

hó 19-én Fokvárosból a mafekingi helyőrségnek két 
embere jött ide, akiken a pestist konstatálták.

r o k r é r o s ,  m ájus 27. A  p estisb e teg ek  szám a  ed
dig 608 volt. A betegek kőiül meghalt 308.

K ö z g a z d a s á g i  t á v ir a t o k .
B ordenham , május 27. A Podbielski kábelgőzös 

tegnap szerencsésen befejezte a borkum-baltoni kábel 
második telének lerakását.

Szófia, május 27. A bolgár költségvetés 95,286.000 
frank bevételt és 64.0C0 frank fölösleget mutat ki.

K Ö Z G A Z D A S Á G .
K incs oem ent-kartell. Azon alkalomból, hogy 

a magyar cement-gyárosok egy réazo nemrég egy 
összejövetelnél szóba hozta a nyomasztó viszonyokat, 
melyek az építőiparban beállott atagnáció iolytán ezen 
iparágra is éreztetik káros hatásukat, némely újság 
hamis információk alapián azt hozza hírül, hogy a 
magvar cemenlgyirosoz kartellt létesítenek. Mi ezeu 
hírt határozottan megcáfolhat uk. amit annál készsé
gesebben teszünk, mivel a kartell-hir kolportálása 
azon szándékkal történt, hogy hangulatot csináljanak 
bizonyos spekulatív törekvéset érdekében, melyekkel 
a tisztességes magyar ipar lényleges érdekei nem 
azonosíthatók.

L iszt. (A Bullapesti Kapló tudósítójától.) A liszt- 
üzlet irányzata e héten is nyugodt volt és az árak 
némileg lejebb szálltak. A kötések lebonyolítása vonta
tott. A külföldről csak szórványosan érkeznek meg
bízások.

Átlagos budapesti jegyzések 100 kilogrammon- 
kint zsákostól Burfapzeten szállítva:
S .-áro: 0 1 2 3 4 6 6
Ar kor. 2 4 .-  23.— zS.10 tl.40 21.10 20.70 19.it)

7  7V« 8
17.70 1610 10.50

F in om  k orp a:________  G orom ba korpa

A r : koron a 9.— - 8 .—
Dara: AB C

24 60 23.60

N t p i r i o d .
Afoyrfdr: l e d d ,  m ájus 28. Római katbolikus : Emil 

vt. — Protestáns Emil. — Görőy-orosz » (m ájus*! 6. j P&kón. 
—  Zsidó: Siván 10. —  Nap ké : 3 óra 54 perckor. — Nyujr- 
s z ik : 7 óra 2K perckor. —  Hold kél *. délután 2 óra 46 
perckor. — N y u gsu k : éjjel 1 óra 41 perckor.

A fiddmwUtngyx miniszter tógád délután & órakor.
A’em ieli J/uM um. Rógiaéglár. Nyitva van d. e. 9 órá

tól délután 1 óráig. —  Többi tárai 1 korona belépődíjjal 
m egtekinthetők.

Toráért nem refttfif kvfllitd* a Műcsarnokban d. e. 9 
órától esti H óráig. Belépődíj 1 korona.

A Nemzeti Ssolon kiállítása d. e. 9  órától este  7-ig. 
Belépődíj 60 fillér.

Mesóaasáasáyi ktdUitás (Pántból k&sakaeoü tárgyak) oa 
Iparcsarnokhan nyitva délelőtt 10 órától este  7 óráig. Ee- 
iépődíj nincs.

A magyar nők képtőmfívéezcti és iparkidllitdsa az ip&r- 
csarnokban. Nyitva délelőtt 9 órától este  6-ig. Belépődíj 
60 fillér. * v

Orsidgos Képtár as Akadémiában sárra. 
iparműeéeseti Mnseum é s  a pánai tárgyak kiállítása

nyitva  délelőtt v órától 1 óráig éa délután 3 órától 6 óráig. 
lsknoiáguu iparmnstum  é s  a  páriái mdipari tárgyak

kiállítása. Nyitva délelőtt 9 — il- ig  é s  d. u. 2— 5-ig
Mezőgasdatdgx Mnzenm d. c. 9 — 1-ig.
Közlekedési wiiueum sárra.
As Akadémia Ooetke-siobdja r ín a .
Mnteumx könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1 óráig.
Akadémiai hbnytár nyitva délután 3 órától 7 .Sriij.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9— l> ig  ás délután
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S z ín h á z a k , s z ó ra k o z ó  h e lyek .
M . K in . O P E R A K A Z.
Kedd, 1001. május hó 28-án.

Prevost Henrik vendégfelléptével.
T e li  Vilmos.

Opera 4 felvonásban. Szövegét írták Jouy és Bis. 
Ford. Nádaskay L. Zené ét szerz. Rossini. 

Személyek:
(leszler 
Mathild 
íd l Vilmos 
Hedwig 
Gcmmy 
W altér

Komái Moiehtal 
F. Pewny Arnold 

Rudolf 
Halász 
Leuthold

Beck 
Válent 
Paycr 
Szendrői
Kezdete 71 a órakor.

Ney D. 
Provost 
Kiss
Déri
Hegedűs

N E M Z E T I S Z ÍN H Á Z ,
Kedd, 1901. május hó 28-án.

S t u a r t  M á r ia .
bzumorujáték 5 felvonásban. Irta Schiller. Fordította 

E. Kovács Gyula és Sulkovszky József. 
Személyek

A k iv ilá g íto t t  m e c s e t to rn y á n  s z e 
re n á d  z e n e k a r i  k ís é r e t te l .

A  te lje s  m. klr. h o n v é d se n a k a r  h a n g v e r se n y e .

A „Follies Caprice* vendégjátéka
B E W -A L I-R F Y . Amerikai scating rink.

▼aráz-tszinh.'izn.
B elép ő d íj 6 0  fillér. Kedvezménye* jegyek minden tőzsdében. 

A  fö ld a la tt i v illa m o s  v a s ú t  é j je l l ó r á ig  k ö zlek ed ik .

O S - I  < T I>  A V A R A
Ma tündéries kivilágítás mellett nagyszerű

tar Varieté-mÍ3S@3« tbb
H o r v A th  v ilA trh irU  M ld * e t> -e « o p o r t.ia , n B ltch e-d u s , a 

I.eK a y -q u H r tett f)s a többi különlegossógek felléptével.

Erzsébet 
tuart Mária 
udley

l'albot
( cil Vilmos 
Kent gróf

Fáy Sz. 
Hegy esi 
Somló 
Szacsvay 
Gyenes 
Pálffy

Parison
I Ml - t
Mortimer
Aubespine
Bellievre
Drugeon

Horváth
Egrcssy
M ihályi!
Mészáros
Faludi
Nárcisz

Kezdete 71 s órakor.

M A G YA R  S Z ÍN H Á Z .
Kedd, 1001. május hó 28-án.

A g é s á k
vagy : F.fry Ja p á n  tr a h á z  tö r té n e te .  

Énekes játék 3 felvonásban. 2rta Owen Hall. Fordí
totta Fái J . Béla és Makai Emil. Zenéjét szorzotté

Sidnev Jones. .

Somossy-mulató
(.N a g y m e z ő - u t c a ) .

A lbrecht Ferenc, igacgató.
Pénitámyitás 7-kor. Kezdete 8-kor.
Csak rövid ideig még a szenzációs má

jusi műsor. —  Ma fellép: 

H t H A E U  A D A  k. a.
a  je le n k o r  leg jo b b  ex c en tr ik u s  szu b rettje ,

Will Mora’s firasucky ur

Jöjjön  a  b o lto m b a ,
vagy kérje 200 ábrás ár- 
jegyzékcnwtés meggyőző
dik, hogy szebb, job’, és
olcsóbb cipőt

sehol nem kap s. p.
1 pír lert tonitor lüus 3.20 
1 „ „ sinsa „ 3.40
1 „ nőt cmos vatjv ltoós 3.— 
Gyermek cipó ttiös v. oontbos 1 Irt

c  1 1> é  KZ 
B U D A P E S T ,

Kerepgsi-ut io D.
DÓGZI

n yu jtt.m ű vészek . c s o d á la to s  m ajm aival.

Reginaid 
Brouville 
Cunningham 
' l muston 
Downey

Személyek : 
Dalnoky Bolton 
Kardos 
Odry

Szécsi
Sziklai
Boross
Sötér

Vun-Csi 
Imán márki 

Ka'ocsáy Mimóza 
Szalontai Molly Seamort Ledofsky 

Kezdete 7*/a órakor.

A z o n g o rá n  já t s z ó  ku tya
P r a c h t l-fé le  k utyaldom ltÁ s.

Á r m i n  I ü i t l i o  <’ m . I v z w t ' t
uj sz ín h á z i p aród iáva l.

AM0N, élőképeivel énekkel.
Ú g y m in t ö s s z e s  n a g y sz e r ű  m ű v ész ek .

M y á riid é n y  h e !y ir a k :

V ÍG S Z ÍN H Á Z .
Kedd, 1901. május hó 28-án.

Az angol operett-társulat előadása.
N e w - Y o r l t  s z é p e .

Operett 2 felvonásban, 6 képben. Szövegét irta  Hugh 
Morton. Zenéjét szerzetté Kerker Gusztáv. 

Kezdete 71/a érakor.

N É P S Z ÍN H Á Z .
Kedd, 1901. májas hó 28*án.

8  •  n -  T  o y.
Khinai daljáték .3 felvonásban. írták Edward Morton. 
Harry Greenbank és Adrián Kosé. Fordították Fái 
J. Béla és Makai Emil. Zenéjét szerz. Sidney Jones. 

Személyek :
George Preston Tollagi Jung-Si
Poppy, leányí 
Boi>bio, fia 
0 udley 
Yen-Ho

an-Toy 
Csu- Li 
Bensőn

Harmatk
Kaskó
Fedák
Németh
Kiiry
Kovács
Szirmai

Mi-Kui
Szia
Pin-Szing 
tízi-Kiang 
Hu-Ju

Rózsa G.
Tallián
Nyiri C.
Vasvári
Szécsi
Kaposi

Khmai császár L’j vári 
Szing-Hi Szerdahelyi

Kezdete 7‘/> orakor.

UR Á N IA  S Z ÍN H Á Z
Kedd, 1901. május hó 28-áo.

A tánc.
Irt*: Pékár Gyula. Zenéjét feldolgozta: Kern Aurél. 

Kezdete 7’/s órakor.

FŐ VÁ RO SI NYÁRI S Z ÍN H Á Z .
Kedd, 1001. m íjus hé 28-án.

A  G ju rk o v lc . lányok.
Életkép 4 szakaszban. Irta Herceg Farm é. 

Kezdete 7 órakor.

Pro(ueniuiu páholy 
m i. (5 szem ély____ frt 10.

I. cm. pnhol} <4 szem.) „ s.
II. - - H - I -  ő.
lil«-ictnpáln>l)üli'ft föld

«z. zagy I. rm. I. so 
Ir jsa a z  II. aor.............

L gyanú/. II. rm. I. sor frt 1.50 
I viunsz II. rm. 11. sor „ 1.—
llaik .nik-a 1 -4 .  sor - •  „ l.#»

5.— %encksriSlrs_ ... ... „  1.50
llrbpti a pénztárnál ... „ 1.—

S.— Belépti s s  elővétel
1.50 tőzsdékben ......... _  „  — .00

Jegyek elővételben kaphatók Weisz A. nagytőzsdé- 
jében, Károly-körut 26., tőzsde Andrásay-ut 26. és 
38. az. alatt úgymint a Somossy Mulató pénztáránál.

F A ItfC rO
GYOGVITO-IMTÉZET 

B u d a p e s t ,  VII., A r ő n a - u t  OO.

®ekgK ' í  vulkanikus tangó  
köszvény, izületi s  izom 
csuz, idegzsáha lischiosi
női beteg ••K-.'k. idült Izzsdrányok ellen Másságé, srédtorniszaL  
B e g o n g y o lt te se k  o tthon  Is. Orvosi felügyelet. Prospektust 

kívánatra küld az Igazgatóság.
T e le f o n  54—ni. T e le fo i

.’e-' ; ■ **-/’

í : s " ei’ Gozmoso

Gőz- és por
cellán kád

fürdők,

nyári uszoda,
hidecsiz- 

p.VÓgy Intését, 
Yillamos-fiirdök.

F m ié b e t - l iö r u t  51 .
A güzmosóda gyorsan és pontosan teljesiti megbízásait.

L e g s ze b b  L eg jo b b  L eg o lcs ó b b
F A P u . P A P , -  V A J * , . .

acél sodrony ágvbetét 
tengerim matrac — — 
afrique B — — 
lóazór ■ “  “
ablak kflper függöny — 

B tunla .  —
. gyapJ® . —

Agy, 1 asztalterítő bonret 
.  1 .  gyapJa

nagy eaobasaőnyeg------
* • L “

égvelöke 1 . ------ — —
tapestry Á gye lők e------
mtr. Jó fotóaiőnyeg — 
.  „ mintAaott — —

8.—
4.508.—

12.—8.—
1.50
450
5 50

1 2 .-
2.50
5.30
0.85
1.50

- .4 0
—.75

V Á R O S L IG E T I S ZÍN KÖ R.
Kedd, 19ol. május hó 28-án.

A d o l « v n l  n á b o b  l e á n y a .
Színmű 3 felvonásban. Irta Herezeg Ferenc. 

Kezdete 7’ j órakor.

Budájáé Á p o lja , á té 
p ít i az  a r c 
b őrt, el távo
lítja a májfol
tot, a szeplőt, 
patinásokat, 

bőratkákat és
as arcnak bájt és üde- 

séget ad. 
P r ó b a t é r é i ?  5 0  nílér, 

n a g y  té g e ly  1 .2 0 .
•  B Ű D  A  1* E  S  T ,  •

Városi
gyógyszertár

V árl-n tca .

m
B«*lehajtható vaságy 8 db
kivehető matraccal------ 10.—
rougo paplan------------------ 1 “°

.  ,  príma-------2.30
cachmlr paplan--------------3.4"
aatin ■ — — — 8-**

i atlaa* cachmlr — — — é.SU 
I selyem atlasi paplan — S.Xi 

-  - ' — atl. papi. 18.50, awu.w> selyem aú. r _r -  
1 jó váeion paplan lepedő -  
t .  * Agy a 1-3"

flanell ágytakaró pokróc 2.50 
1 , , » ! ) .  .  •
1 jó íopokróo — — — — i.uv
1 téU p o k r ó c ---------------4 rtO
1 eiép fali s z ő n y e g ------ 7 50

O IC H N E R  J Á N O S
Dánián, matrác ée kárpitoeáru gyáros, e.őayeg , függöny, vae- 
k r bútor atb. nagy raktára

f íu d a p f K t ,  H l .  E r x ^ h c t - k f i r u t  2 0 .  
Ar’egvzókct kívánatra Ingyen és bérmentve ^üldítls. > l«16lrlmA<- 
rendeíések pontosan cazkrtrrtl»eliiok, nem te teaó áruk kicseréltet

nek v»«rv a néna víaazadatik-

Wéjj m á k  r ö v id  id e i* .

Rendkívül

O L C S Ó
M z t - T - ő r in c i

PORCELLÁN FESTŐ  IP A R TE LE P  
T e r é z -k ö r u t  32 .

l 'j -n tr a  é»  T e r ó i-K ö r u t  s a r o k .
D u sán  a ra n y o zo tt é s  rem ek  fe s té s ű  6 s z e m é ly e s  k é s z 

le te k .

Étkező e leg á n s  fazon 6.50 frt
Étkező magas fazon 
Étkező Roccoco fazon ...

8 .5 0
1 0 .5 0

V e s z e k
a  le g m a g a sa b b  Áron min' 

dennem ü

ékszereket,
drágaköveket.

gyöngyöket,
régiségeket, pénzgyüjtemónyc- 
kel, aranv, ezüst, bronzé és por- 
rellán dísztárgyakat úgyszintén  
egész hagyatékokul. Elvállalón 
nagyobb hagyatékok becslését. 
Vidéki vételeknél hajlandó 
vagyok oda is utazni, b .'gyes 
darabok beküldése után a 
scÁllifcta költségeket oda és 
vissza megtérítem.

N a g y  rak tár  m agyar  
d ls z e k s s e r e k  é s  d iask ar-  
dokban.

W is in g e r  M ó r  
müBtvös és régiség* cresk. 

B u d a p est, IV  X r ls tó f- te r  2

Étkező 12 személyre 2 5 ,  3 0  é s  3 5  ír t .

T h e a k é s z le t  f in o m  é s  s z é p  f e s t é s  3 .7 5  frt
Kávékész.let.............................. ........ ............— 3 .6 0  .
Mocca platánval ... ................................... 4 .2 5  »
Mosdókeszlet angol.............................. — ..........4 .5 0  „
Nagy választék rendkívüli leszállított árak mellett
Majolika tüggó lámpák ............ .. — .........  5  fr t
Üvegkészlet 6 személy (csiszolt) ............... 6 .5 0  „
V í f lÁ lr i  rae6rende,ésnél kérjük a minta színezetét vlUvIki és virágját megnevezni.

4’/. kgr. b.
é t i
z t b ő l ®

Kuba k á v ét
küld 7  í r t  3 *  k r í r t

F iú m é b ó l vagy  T r ie s z tb ő l
elvámolva és bórmentvo

iFrateUiDeisiugfir.j

P r o sp e k tu s  Ingyen . E hird. megjel. mindcu k ed den . “H

A r a n y -v u lk a n it - fo u s o r o k . f -
i A  le g id e á lisa b b  fo g h e ly e tte a ltö . Saját logtflkélete- g .  
: aobb módszer szerint egyet), hygden. ö a a x etö ih ete t- 3  
- le n  fo g so r , á l é r t  k e z e a a é g  v .llaltatik. Egy fog :> irt —■ 
? (fogorvosoknak 4 frt.i Kaucsuk fogsorban 2 frt egy M 
S fog (fogorvosoknak 120 frt.) F o g h ú z á s  (cocain) 1- VJ —

SOK PÉNZT
kereshet minden intel
ligens egyén, ki sors- 
Jetryek részlett! zetévro 
való eladásával az 16S3. 
évi XXXI. L-c. ér e lm é
ben foglalkozni óhajt.

Fleissig Sándor
B A N K H A Z A

Budapest. Ensébet-kirut 1

u dvarra l, k e r ttő l a  plao  
k ő só ié b a n  4 5 0 0  frt tör

le s z t é s i  b ank  te h e r r e l

o l c s ó  á r o n
ela d ó , e s e t le g  fő v á r o s i  
k ise b b  In g a tla n é rt e lc s e 
ré len dő .

É r te k e z h e tn i:

Ur. IIusKár Kálmán
ü g y v éd i irod ájáb an  B nd a-  

' p e s te n  IV ., R e g i P o s ta -n . 2

I Iskolaszékek, gondnoksá
gok és tanférfiak h. figyel
mébe ajánlom a záróvizs- 
gálatok alkalmával kiosz
tandó jutalomkönyvekül: 
1. „A  H A Z Á F ÍtT  é s  
S /. I l i  I D S Í G Í .K T .  -  
kuruc-iahanc történetek, 
tinóm velin-papiroson, il
lusztrálva díszes aranykö-

tésscl 1 K. 20 fillér.
2 ,.A  H Z A B A nN Á G - 
H .IH C  IIO M lK U É r* . 
tinóm velin • papiroson, il
lusztrálva, díszes kötésben

1 K. 20 fillér.
Ezen ifjúsági könyvek fenti 
árban csak nálam vagy a 
..Budapesti Napló" kiadóhi
vatalában rendelhetők, bolti

áruk jóval nagyobb
B a r n a  J ó n á s

székesföv. tanár sso?
K o r e p o n l - A t  <41.

Hatóságilag engedélyezett

■Vég* e l a d á s .
A m6< raktáron lov5 rórU-dlvalrlkkck a legjobb minílságbon, m iijén  a 

beszerzési áron alul adatnak cl.
V. k r r .,  n o r o M ja -n tm  « . a iiim . (W n r m -n d s a r .)

K A M T Z  <4. Z IK K á  A K  > A  I>
■ Aa Baleál bereadenén elaéó. ■

.  frt. Aranyfogtömás 4 írttól keádve. Aranykorona 12 Irt. 
5 Hidfogak (iuylemez nőikül) aranyban 5 forint.

P IT Z T L E  f o g o r v o s  
5 B u d a p est. IV ., K oM u th -Iaajos-u tca  10. fé le m e le t .
*  Bel- és külföldi oklevél. Hírneves fogorvosok, mint 
■ dr. Chejfetz, Eedotoff stb. volt első assistenee. R end el:

fél »—C-lg.
2-lk műterem Temesváron. Vezetője : Dr. S ch w en k .

___ rT jG 'pgs tw y ,

RANGÚ*
(g lP Ő  RAKTÁRA

S o B R P t S X ,

- 2  sz. y v ^ ijT á iu io ö L o e a s j

108°< É p5m£5t,-

Elsői
/O l c s ó *)

/SöBOnÁRAKÍ

A G y ö n g y ő s -v is o n ta i b o r te r m e lő k  s z ö 
v e tk e z e t e  m in t a z  O r s z á g o s  k ö z p o n ti  
h it e l s z ö v e t k e z e t  ta g ja  1809. és 1900. évek

ben termelt

b o r a i t
a következő árakban szállítja: hektója

19©0. évi yisontai nehéz vörös (bikavér) NOkor.
1900. évi visontai vörös .................. . — 6 0  »
1900. évi gyöngyösi sillerbor.....................4 0  .
190(. évi visontai nehéz f« hér pecsenyebor 6 0  .
1900. évi könnyebb asztali fehér — ... 5 2  ,
1899. évi fehér asztali bor ............ -  ... 5 0  .
Törkölypálinka, saját főzésük — — 1 2 0  , 
értve készpénzfizetés vagy utánvétel mellett, a hely
beli vasútra szállítva, hordó nélkül. — A hordó

fölszámittatik, do 30 napon belül visszavctotik.
G y ö n g y ö s  -  v i s o n t a i  ö o r t e r i n e l ö k  s z ö v e t k e z e t e

mint az országos központi hitetszűvetkezet tagja.

egy könnyű, elegáns axa lm ak nlap , finom abb e s  krajcár, át
tört 78 kr. Ismételadóluak árengedmény.

KERTÉSZ PAls
k alap - e s  úrid Iv a t rak tara

Budapest, Kerepesl-ut 44.

%c3%a9.SU
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d )
E lé g e d e t le n s é g  le h e te t le n !

M e g  n e m  f e l o l ő é r t  a  p é n z  k i f o g á s  
n é l k ü l  v  i s sz  a  a d  a  t  i k. 

G y e r m c k ö l t ö n y ö k .  i B k o l a ö l t ö n y ö k  
n a g y s á g  s z e r i n t  4 í r t t ó l ,  m a t r ó z - ö l tö n y  
5 í r t ,  f e l ö l t ő  6 f r t ,  l l a v o l o k  e g é s z  g a l 
l é r r a l  5 f r t ,  m i n d i g  r a k t á r o n  R o t h b e r -  
g e r  J a k a b n á l ,  c s á s z .  é s  k i  r. u d v . r u h a 

s z á l  1 i t ó R u d a p o s t, V á c i - u t c a  6. sz.

WALLA JÓZSEF H a r m a d ik  k ia d á s . Ötödik ezer. I

B & o a & i k

e s

le m e n t -á r u g y á r a

gyógymód Kaíaphorese gyógymód

S O E G éS ^
NEMI

I 3 E T E O S É O E K .

radikális g y ó g y ítá s ir a  legjobban ajánljuk

O r .  WTZGEA
R iv í i l ó  jg’yógg-y lo it& M lliró l 

e l i s m e r t  i u t é x e t

Budapest, V I., Te réz-kőrut 4 4 . 1. em

Tyúkszem, börkéreg 
és börkemenyedes

•U c n  b iz to sa n  e s  g y o rsa n  ható  
sse r .

1 e r e d e t i  t e k e r c s  8 0  Ml.

K a p h a tó  a  ta g  tö b b  g y ó g y -  
a a a r t i r b a n .  F ő r a k tá r  i

Vöröskereszt gyógytárj
Budapest. TI. Andrásiy-ut 84. ;

T av asz i és  nyári évad
1 O O 1.

Valódi brünni szövetek
Eyy 3*10 m é te r  , 
hosszú szelvény ele
gendő teljes férftöitö- 
zetre (kábát, mellény I 
és nadragi ára csak 1

3 "0 4.S0 frt /ó i valódiés  t í.9 0  frt jobb 
7.25 frt finom i gyap-
H G5 frt legfinomabb ■ . . .  
10. — frt legeslegfinomabb' 0 

Egy szelvényt azalon-dllönyhóz 10 .— ír t é r t ,  valamint fel
öl tő-szó ve tat, turista-lodi-ut, legfinomabb kainmgarnokat szál
lít gyári árakon a legjobb hirnovliuek és szolidnak elismert

posztó gyárirakt&r

S ieg e l-Im h o f Brünnben.
Minta ingyen es bérmentve Mintának mcgfele ő kiszol 

gáládról kezeskedünk.
\ m ngA nvevönek. aki n Követeket l u m r l i í n n i  • fenti 
■égnél a gyár székhelyén megrendeli, e l ő n y e i  jelentékenyek.

D r .  L e n g i e l

n y ir ía h a lz s a m
kir. szab. Svédbonra.

Mór maréban véve azon n- vén y l nedv. 
a moly a nyírtából kifolvlk. ha nnn-ik 
törzsét megfúrjuk. ••niberond -kezűt ó a 
mint o legkiiünőkb srépitős/or vo.t 
Ismeretes, ha azonban ezen nedv, a

____  feltaláló u tasítása azerint balzsammá
laki'tatik ni, < ■<uk ük^or nyer agyszólrán  csodálatos hálást. 

Ha este megkenjük vele is aicot vagy más bőrrészeket, 
már m lsnap csuknom éazrev tleníll pikk* I\« k válnak le a 

bőr ró,, ' mely ezáltal teherré és gyöngéddé válik.
Ezen balzsam kisimítja az arcon a r ncoki.t - s  hlml8h»lye- 
két, l í . j  aroazint, a bőrnek le h -r  éget, gyöngédséget é« 
udesé/et kölcsönös; « legrövidebb idő alatt eltávolítja n 
<z©plő , má o to: cs anya iigym.pt, oTVoresaége', bőrsiKSt 
« a o ’r minden más egyéb tiaztátalanaágát. Ára érv korsó
nak használati utasítással 3 korona. Kapható minden jobb 

gy ógyaze rtárb s n .
A nylrfab-ilzaam ál al puhává lett bőr konzerválására uj..n a- 

loa ezzel egyidejűleg a dr. L e n g ie l-fé le
‘ÍMD O f* O ■■ K  XX F í 1VI £L *m*

használat. Egy tégely I korona 2ű fillér.

A dr. Lengiel-féle Benzoe-szappan ,,,frlS S I ‘” i'.*ib.n.
mely a bőr-, enyhévé és fehérré leezl és hivatva vnu a l>».- 
team jó La ktat loitozul. Egy darab ára I korouu „u fi.lcr. 

t u r u k l á r  M a g y o r o r i t á g  r é t ié r t

T ö n  Ő K  . l ó z  N É P  g y ó g y s z e r t á r a
lliitlnpcst. Király-utca 12. c* Andránay-ut 20. hz.

BUDAPEST,
z to t te n b illo r -u tc a  13 . s z .

G ran it-terazzo , 
fíeton ir  ozások , 
M edencék, 
C sa torn ázások , 
Szökőku tak ,
Jászo lok ,
F ayenee fa lb u rk o la ti  

lapok,
A szfa lt-te tő  és e lszige

telő-lem ezek,

I l jR I c g jc b lü j ! )
Kéihuivzhctetlen útmutató
érdefcfeszltfi részlctekbeu j 

gazdag kalauz

K era m it-la p , 
M oza ik -lap  á  la  Alett-

lach,
M árván y M ozaik-lap, 
Cem ent-lap, 
M cnyezet-nádszövet, 
T űzálló  tégla, 
P o rtla n d  Cement, 
R om án  Cement,
T erra  eo tta -áru k .

Bűneik a z  if jú s á g
n e m i  é l e i é b e n  é s  

a z o k  b a iá s a á  a
f é ^ f i i k & r b a n .

Irta £>r. M tT Z G F fl T IVA D A R.
TARTALOM: A normális nemi élet. Eredendő bll. 
nők. Terhelt családiról való leszármazás. Fajtalan- 
kodó gyermekek. A serdülő ftjuság soxuálls b tinói. 
Az önfertőzés. Magömlés. Kicsapongások. Szere
lem s n 'm i élet. Ideális szerelem. Fürt. Félszüzek. 
Érzéki szerelem. A nemi viascaéléaek vészes követ
kezményei. Nincs titkos betegség. Álszemétem. 
Ferde nevelés s tanácsok. A titkolózás káros ha
tása. Érdekes esetek. Kataphorese gyógymód. — 
Megre ielhe'ö a szerzőn ! B u d a p e st V I  , T ere z-  

k öru t 44. s z . Z. e m ele t . Ára 2  korona. 
D ia cr et zá r t sz é tk ü ld é s .

T i t k o s  h e te s r s é ir e k  e l le n

U ta ló k
kerestetnek k e d v e l t  e l l ik -  
n e k  magán feleknél való el
adására. Intelligens és jó meg
jelenésű urak, kik ügyes el
adók, küldjék ajánlataikat az 
eddigi foglaikn/ín (blemlitésével 
f s  relereneiákkal „Hálás szak
ma" jelige alatt o lap kudo- 
hivatulába.

I j n y a r a ló  
B ea n y ó n  ,Gödöllői nagy fe n y 
v e sb e n , v.isuti állói...is  m,-I- 

| lett, modern, magas földszint; 
5 szoba, konyha, fürdő, v íz 
vezeték, manaarde-szoba, a 

aauterraiuben cselédszoba, 
mosókonyha, pince, terraas**. 
veranda, mellékhelyiségekkel 
kiadd, esetleg eladd. Ugyanott 
k irillfáMtot s a r o k te le k  - isón  
eladói. T s g la  i helyszínén. 

Továbbá .u  országút mel-

H a s z n á l t
f ó r f í r u l i á k u t  l e g 
m a g a s a b b  á r b a n  
v e s z  W e i s z  I . i p ó l ,  
I V . ,  K r i s t ó r - t é r  3 .  

I K í v á n a t r a  a  v e v ő  
a  h e l y s z í n é n  m e g 
j e l e n i k .

2i> évi, részben katonaorvcsi (a Décsi és buda
pesti katonakórházakban), részben magánorvos 

tADasztalatai után legmelegebben ajánlható

D- KA JDACST,
▼. c s .  é s  k ir .  e z r e d o r v o s  é s  k ó r h á z i  fő 

o r v o s
E lectro th erap ia i ren d elő -in tézete  
IV. Kígyó-utca 5. I. em. Klotild-palota

(á tjároh áz é s  l if t  h a szn á la t).

A letrelhanvafroltabb hugycaőfolyáaokat, legsú
lyosabb bufiryhólyagbajoxat, bujakóros sebeket, 

aypbilist, az önfertőctotés utóbajait

ESgyengült férfierőt
az orvosi világ1 által lepuiabbnn olyannyira fel

karolt és hatásában páratlan sikerű

Electro-SVIassage
vagy Psychrophor

által, marom léseket, nőknél fehórfolvást befecs
kendezés nélkül, a legirakarcaób hőrbetogséce- 
ket. valamint ifjúkori bánok következtében be- 
AUott ideg és ennek utókóvetkezménvekét-r- létre
jött hátgerineoajokat sjyótryit a legújabb gyóíry- 
mód szerint a ano«an és biztos, állandó sikerrel. 
Rendel: dele,ott 8 órAtól 4 óráig: este?—bóráig 
Nőknek úgy mint férfiaknak külön be és kijárat 

Külön várótermek.
Levelekre díjtalanul azonnal vAlaszoltatik: eset

leg Eyógryszerckrői is eondoskodvo lesz.

V e s z e k
z á lo ffh á z i c é d u lá t

régi arany ezüst árút bril
lant és gyémánt árút » 
legmagasubb árak mellett

F R IE D  A .
órás és ékszerész

K r r r p e s f - u t  s z á m
P é a s k M e s t o t

k
katon atlfcztek n uk , á llam i 

t is z tv is e lő k n e k  • - honora- 
tiorok n ak  100—I 
a kölesónt a zon n a l fo ly ó s íto m  
ügynöki irodám! , !i, tiuttmaan 
Vili. Kei ,-pesi-ut IC. II. »-m. a-4 <1

Sgulár Dávid Fia f t S * 8
Magyarország egyedüli cipőgyára, melv t évi Írásbeli j. 
vállal minden cipőért, mely az ált tU feltalált Ouzi-ke: 
kénve lesz. Minden cipőhöz 1 (íu/.i-konö. s mgy- i. \i-i 
kilóig »> krt számítok és portoméin «m i küldeni i.
Kérje kénes árjegyzékein Ingy- :>• Mérlóknek eleg'-ii !•>

1 iliialp ! :ir ' á' -,n egy papírlapra állva Ív raj.
Férfi vlxbör sima cipó, erőm . . .  •
P t rtl vtxbetátes, finom kivitel . . . .
: ■ ifi legf. vix fllzős cipó, gavallér . .  .
D iv a to s  ‘ , r i  , , fű z  eb>gáns . .
la gf K.nlonlakk füaös v. < ug,>- . . . .
P á r is i divat box calvr-bör. feltűnő elegáns 
Női awgebör fűzős v. eugos, erős. • • •
Női z rgebőr gombos, e le g á n s .................... .
Divatos barmi füzőactpö. Unom . . .
Sálon lakk fűzős v. cugo«, elegáns. . ,
Párisi divat l,ox c.ilw-bör fűzőé v. gom

bos, f ltttnő , 1 g á n s .....................
Hyermvkcipó I AviZ.I 3-lg . . . . .
3 év tói -  g 1 30  » évtől; .

1 *-ig 3 frt.
Nem megfelelő cipót 
kicserélek, vagy a 
p é n z t  v i s s z a 

ad om.

A már 4ő v óta dicsérettem éltóUg Ism éit s a 71.J12. sz. Km. leirat követelményei 
nek teljesen megfelelőVÜKOVÁRI

ézeplö, himlöhely. aömör. má foltok, fakadékok
forrosaqi pzraencsex. orrvómsse :ek es mindpn 

eyyrb ■ revirót,i asek e ,en. valamint a
v i i l c o  v ú r i

mely az a •' kenu^rsel n h 'syn.ii.nti utasita*. 
szerint alknl.nnzva meg k rosabb egyenekcek

is viri’lo s fia al kinezest kölcsönöz.
Egy natrv tégely éra 1 kor. GO fül., kisel b 1 kor., FZfippnn 1 k-r. l'tA. ?A- 
soutúi óvakodjunk ! Csak Krgjesovics t,'» Vjkov.ron !<•■•• b it len  - valódi. 

M h dttu tégelyen Kr.íjCsOvíCS, a késziló a r < - k lá th a tó .
F Ő R A K T Á R : T örök  J ó z a e f  g y ó g y . 'z e r tá r a  B u d a p e s t, K iro ly - 

u to a  12. éa A ndrasB y-u t 29.

nyns kürtben, szőllóv 
kút,

•cl, gyi
piac,

magyar csiilárgyár

Bíildpeslcn, VI, An4rá<?j-nt 13.

o lcsó n  el
Értesít, s  Kapható Bekér és

Varsa építészeknél, Uudapes'.-n 
VI., D,,Lány-utca Ni. vagy Dr. 
Huszár Kálmán ügyvédi Iro
dájában Régiposta-utca 2. 

Z o n g o r a
Kramer-fi-le, kitűnő hangú, ju
tányosán eladó. Megtekinthető 
démtAn 2—5-ig. Nefclejta-utca 
15. I. 11.

Z o n g o r a ,
rövid, kereszthuros, kevéssé  
használt, sürgő?- n eladó. VII., 
Kei••pcsi-ut M. I. em det, ajtó 
11. Meg:--t.lninctő délelőtt 11 — 12 
óráig, délután 2 -5  óráig. 

Z o n g o r a
fekete, kereszti, m os, kevéssé 
használt* díszes kiáUitáeu 250 
tru-rt eladó. Fodor, lNohány-ut- 
i a 90. sz. 111. em. ajtó 12. Meg
tekinthető csak reggel b—V-lg.

V alód i l r h o - I ’h on o-
graph, tcljea fel-zcreléaael 

együtt 20 frt, gyönyörű meg
zenésített Leogerek, drhja írt 
1.60, Üres hengerek drbjaflO kr. 
Sternlerír Ánuln és Testvére 
ce. és kir. udv. hang»z»rgyá- 
roeok Phonogtaph-osztályában, 
Károly-körut 2. (Kossuth Lajos- 
utca sarok.) Zenepalota.

< k i  h e g e d ű t ,
cimbalmot, harmonikát, mecha
nikai hangszerek t, vagy zon
gorát akar venni, kérjen ár
jegyzéket Sternberg Ármin és 
testvére cs. és kir. udv. hsng- 
azergyárosoklól Kerepesi-ut 36.

•
illusztrált árjegyzéket küld tel
jesen díjtalanul.

Furószerszámok,
Oőzfelhuzó. Pulsometer. WorV 
htiigi'iii-Bzlvattyu, O o zc slg a  
hányaszerszómok ogy beszün- 
t-lelt bányából, L ocom ob ll, 
m ótorok , m in d en  nseretti 
c s ö v e k , nialomberendezés a 

legolcsóbban kapható

A b e le s  E m iln é l
V. Sziget-utca 4.

CsalSanidtoki’í ^ r í ' í ^ l -

®< laj a/.ounal hatnak ésmin-h a 
utórsapáa nélkül húgycso- 
húg>hi.lyagbetegság-knrl, 
fiicsknadétnélktil). Ara 1 il 

»K70fillér.főraktár. Budapest. Tőrök 
gy-vyííHTéSínél kiráiyúuza IA

BÚTOR részletfizetésre!
AImniós városi tisztviselők, katouatiszt k,egyház- 
f-TÍiak, valamint móa bi'e'képea egyének k e d -
l e z ő  tl/.e fési fe lté te le k  n.ellett Kapnak kzI* 
lá r d  g y á r tm á n y ú  aNitalofc- é s  k á r p it o 

z o tt lm to r o k a t .

R n o a  ( f á i m o n  B p « M r is é b e t - t é r l8 . s i .  
LilJúö Rűllllall S a s-u tca  sarok , I. em.
Á r j e g y z é k e t  :»3 k r . Ie«élj< -gy b r k f i ld é a e  e l l e n  b ér-  

m e n t b e  kOlrl f e n n t l  c é g  H. o a s t f i ly a .

b'yumatott a .?áU iaM irodalmi 6a nyomdai vállalat r6azv6uy*araa»ág körfor^ógépón, Budapest, IX. Cllői-ui 25,
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